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(Se abre la sesión a las nueve horas y treinta y siete 
minutos). 

La Presidenta: Buenos días a todos y a todas. 

Vamos a dar inicio a la Comisión Permanente 
Ordinaria del Pleno de Cultura, Turismo y Deporte. 

Muchas gracias a todos los representantes de los 
grupos municipales por su confianza en esta 
presidenta. Quiero también agradecer el trabajo 
realizado por el antecesor, don Francisco Pérez, que 

creo que fue un buen presidente de esta comisión. 
Damos también la bienvenida a todas las personas que 
nos siguen on-line, por streaming.  

Y sin más dilación, doy la palabra al secretario. 

El Secretario de la Comisión en funciones: Sí. 
Buenos días. 

Es la Comisión Permanente Ordinaria del Pleno de 
Cultura, Turismo y Deporte en su sesión ordinaria que 
celebramos hoy también martes, 23 de marzo de 2021, 
a continuación de la sesión extraordinaria que acaba de 
tener lugar para la elección de la Presidencia. 

Punto 1.- Aprobación, en su caso, del acta 

de la sesión anterior, celebrada el día 16 de 
febrero de 2021 (002/2021/011). 

La Presidenta: Posición de voto. 

¿Grupo Municipal VOX? 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Fernando Martínez Vidal: A favor. 

La Presidenta: ¿Partido Socialista? 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: A 
favor. 

La Presidenta: ¿Más Madrid? 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 

doña Pilar Perea Moreno: A favor. 

La Presidenta: ¿Ciudadanos? 

El Presidente de los Distritos de Vicálvaro y San 
Blas-Canillejas y Concejal del Grupo Municipal 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, don Martín 
Casariego Córdoba: A favor. 

La Presidenta: ¿Partido Popular? 

La Presidenta de los Distritos de Moncloa-Aravaca 
y Usera y Concejala del Grupo Municipal del Partido 
Popular, doña Loreto Sordo Ruiz: A favor. 

La Presidenta: Resulta aprobada por 

unanimidad. 

Continuamos con el orden del día. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

El Secretario de la Comisión en funciones: 
Dentro del apartado Dictamen de asuntos con carácter 
previo a su elevación al Pleno. 

(Se acuerda por unanimidad aprobar el acta de la 
sesión anterior, celebrada el día 16 de febrero de 2021 

(002/2021/011), sin observación ni rectificación 
alguna). 

Punto 2.- Propuesta de la Junta de Gobierno 
para la adhesión del Ayuntamiento de 
Madrid a la Fundación Pro Real Academia 
Española. 

La Presidenta: En Junta de Portavoces se ha 
acordado que se diera un minuto al Gobierno para que 
explicara la razón de esta adhesión de una forma breve. 

No habrá intervención del resto de los grupos y 
pasaremos directamente a la votación. 

¿Quién interviene por parte del Gobierno? 

La Secretaria General Técnica, doña María del 
Carmen González Fernández: Gracias. 

Es dar una breve explicación de lo que sería este 
punto que se somete a dictamen previo antes de su 
elevación al Pleno. 

Se trataría de la incorporación del Ayuntamiento 
de Madrid como miembro del Patronato de la Fundación 
pro Real Academia Española. Esta es la fundación que 
la Real Academia de la Lengua tiene como instrumento 

para llevar a cabo todas las acciones de promoción y 
defensa e impulso de la lengua española en todos los 
ámbitos. 

Actualmente existen tres tipos de patronos y el 
Ayuntamiento se incorporaría como patrono benefactor 
ya que no es patrono nato ni tampoco sería patrono de 
honor. Esta fundación está presidida, su presidente de 
honor es su majestad el rey; son miembros también 
todos los académicos de la Real Academia y todas las 
comunidades autónomas que están representadas en 
el patronato a través de su presidente. El Ayuntamiento 
de Madrid se incorporaría al mismo nivel y con el mismo 

rango, evidentemente con representación de su 
máxima autoridad, el alcalde de Madrid. 

Está prevista también una subvención nominativa 
en el presupuesto aprobado para el 2021 de 150.000 € 
para que el Ayuntamiento participe en todas las 
acciones que de común acuerdo se diseñen para la 
promoción y defensa de la lengua española.  

No obstante, si quieren más detalle puedo 
mandarles una nota resumen de lo qué es la fundación. 

La Presidenta: Muchas gracias a doña Maria del 
Carmen González Fernández, secretaria general 

técnica. Lo decimos ahora para que conste en el acta 
porque antes no lo he podido comentar. 

Y pasamos directamente a la votación. 

¿Grupo Municipal VOX? 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Fernando Martínez Vidal: A favor. 

La Presidenta: ¿Partido Socialista? 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Abstención. 

La Presidenta: ¿Más Madrid? 
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La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Abstención. 

La Presidenta: ¿Ciudadanos? 

El Presidente de los Distritos de Vicálvaro y San 
Blas-Canillejas y Concejal del Grupo Municipal 
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, don Martín 
Casariego Córdoba: A favor. 

La Presidenta: ¿Partido Popular? 

La Presidenta de los Distritos de Moncloa-Aravaca 

y Usera y Concejala del Grupo Municipal del Partido 
Popular, doña Loreto Sordo Ruiz: A favor. 

        El Secretario de la Comisión en funciones: 
Muy bien. Quedaría dictaminado favorablemente por 
mayoría y pasaríamos a la parte de información, 
impulso y control. Preguntas. 

[Sometida a votación de la Comisión, la 
precedente propuesta queda dictaminada 
favorablemente por mayoría de los 15 miembros 
presentes, con 8 votos a favor de los Concejales de los 
Grupos Municipales del Partido Popular (4), Ciudada-
nos - Partido de la Ciudadanía (3) y VOX (1) y 7  

abstenciones de los Concejales de los Grupos 
Municipales Más Madrid (5) y Socialista de Madrid (2)]. 

Punto 3.- Pregunta n.º 2021/8000363, 
formulada por el concejal don Fernando Martínez 
Vidal, Portavoz del Grupo Municipal VOX en la 
Comisión, interesando conocer qué actuaciones 
está llevando a cabo el Área de Gobierno de 
Cultura, Turismo y Deporte “para impulsar, 
fomentar, crear escuela y garantizar la 
continuidad de la zarzuela como patrimonio 
cultural de Madrid y de todos los españoles”. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Tiene la palabra don Fernando Martínez Vidal por 
un tiempo máximo de tres minutos a distribuir en dos 
tiempos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Fernando Martínez Vidal: Muchas gracias. 

La zarzuela es el arte lírico y escénico 
propiamente español que surgió en Madrid en el siglo 
XVII durante el reinado de Felipe IV, amante del teatro 
y de los espectáculos musicales, que solía utilizar un 
pabellón construido en un lugar llamado la Zarzuela en 
el Real Sitio del Pardo pero alejado del palacio. Allí se 

representaban piezas teatrales con música, y de ese 
lugar rodeado de zarzas proviene el término zarzuela, 
con el que se designa a este género lírico musical que 
se situaba entre el teatro, el concierto, el sainete y la 
tonadilla y que con el paso de los años se impondría 
como espectáculo de la realeza española.  

Las primeras zarzuelas fueron escritas por Lope 
de Vega, La selva sin amor, el año 1629, comedia con 
orquesta que según el autor es una cosa nueva en 
España; y Pedro Calderón de la Barca con El golfo de 
las sirenas en 1657. 

El auge de la zarzuela y su fama le llegó en el siglo 

XIX, a partir de 1839 con músicos como Barbieri, 
Arrieta, Chueca, Bretón o Chapí. La estructura de la 

obra era siempre la misma: números hablados, 
cantados, coros que se adornan con escenas cómicas o 
de contenido amoroso que generalmente son 
interpretadas por un dúo. 

El nombre de género chico se debe a la crisis 
económica tras la revolución de 1868, que también 
llegó al teatro. El espectáculo teatral se convirtió en un 
entretenimiento muy caro. El Teatro Variedades de 
Madrid decidió reducir la duración de la representación 

para abaratar el precio de unas funciones teatrales que 
duraban cuatro horas y se redujo a una hora. Los 
compositores de zarzuela se adaptaron al nuevo 
formato creando obras más cortas, zarzuelas de un solo 
acto a las que se clasificó como género chico y a las de 
dos o más actos, género grande, que se mantuvieron 
en el Teatro de la Zarzuela de Madrid. 

El auge del género chico permite la apertura de 
nuevos teatros en la capital, como el Teatro Apolo. En 
el primer tercio del siglo XX la zarzuela se va 
manteniendo con producciones que a veces se ajustan 
a la estructura musical de una ópera italiana gracias a 

autores de la talla de Francisco Alonso, José Padilla, 
Sorozábal, Moreno Torroba, Jacinto Guerrero y otros 
muchos. La guerra civil del 36 abre un paréntesis en la 
producción artística que la posguerra terminaría de 
rematar.  

¿Existe mejor manera de definir el Madrid castizo 
que a través de una zarzuela? Durante siglos el Madrid 
más popular ha servido de inspiración a las obras más 
destacadas de este género musical, unido últimamente 
a la historia de la capital y de sus barrios, fiel reflejo de 
la sociedad madrileña de los siglos XVIII y XIX. Siempre 
en cualquier época del año que un visitante viniera a 

Madrid podía asistir a alguna zarzuela en un teatro de 
la capital. Fue José Tamayo quien produjera las últimas 
antologías de la zarzuela en los últimos años del siglo 
XX y quien nos diera la idea de representarla en los 
Jardines de Sabatini dentro de los Veranos de la Villa. 

De manera incomprensible —y termino— el 
propio Ayuntamiento de Madrid ha ido abandonando 
este género musical tan madrileño hasta el punto de 
que es casi imposible disfrutar de una zarzuela en las 
programaciones culturales municipales a lo largo del 
año. ¿Han previsto, señora delegada, alguna actuación 

para fomentar la zarzuela? 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Martínez 
Vidal. 

Tiene la palabra la delegada por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos tiempos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Concejala del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: 
Muchísimas gracias. 

Enhorabuena a la nueva presidenta. 

Estimado señor Martínez Vidal, muchas gracias 

por su explicación amplia, detallada, histórica y 
minuciosa sobre el género de la zarzuela. 

Su pregunta me permite destacar la importancia 
que tiene para esta área nuestro patrimonio cultural y, 
en ese sentido, la zarzuela es un legado musical, como 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

31 de marzo de 2021 
Página 6 

Núm. 1.967 

 

Sesión (004/2021/019), ordinaria, de 23 de marzo de 2021 Comisión Permanente Ordinaria de Cultura, Turismo y Deporte 

bien ha dicho, al que debemos prestar y prestamos la 
máxima atención y al que queremos, porque debemos, 
mimar. 

Para empezar me alegra decir que nuestro género 
chico, la música de Chueca, Chapí o el maestro 
Sorozábal, ha vuelto a sonar en los centros culturales 
de los barrios de Madrid. A diferencia de nuestros 
antecesores, que expulsaron este género del Programa 
Ciudad Distrito, nosotros sí queremos llevarlo hasta los 

vecinos porque sabemos que son muchos los que 
disfrutan de estas partituras y no creemos en el 
esnobismo cultural de la izquierda. 

Como decía Alfredo Kraus, la zarzuela bien 
representada puede tener la misma belleza que 
cualquier ópera; y lo dijo alguien que cantó con María 
Callas. Por tanto, en 21 distritos se incluyen con 
regularidad espectáculos de zarzuela.  

Le anuncio que antes de verano Enrique Viana, 
uno de los grandes del género que ahora mismo dirige 
Benamor en el Teatro de la Zarzuela, estrenará el 
espectáculo ¡Sereno!... ábreme la Zarzuela en San Blas 

y Hortaleza. Es una obra creada ex profeso para este 
programa que impulsa el Área de Cultura en los 
distritos. También antes de verano la Camerata Clásica 
llevará a otro de los distritos un programa con la música 
de Chapí. 

Para el otoño se están buscando otros 
espectáculos y alguna actividad para acercar a los más 
jóvenes la zarzuela, porque creemos que es importante 
contribuir a renovar su público. Pero no solo queremos 
oír estas melodías en los barrios sino también en las 
grandes festividades de la ciudad. Como seguro que 
sabe, en la pasada edición de Veranos de la Villa hubo 

un gran montaje de la Corte del Faraón que, por cierto, 
agotó entradas, y un trío de soprano, tenor y pianista 
repasaron algunas de las grandes romanzas de la 
zarzuela en el Auditorio del Conde Duque. 

Este verano volverá a haber zarzuela, una gran 
zarzuela al aire libre y otra actividad relacionada con 
este universo para que los madrileños puedan disfrutar 
de este género tan castizo. 

Más cercano en el tiempo está San Isidro y, 
aunque no vayan a ser unas celebraciones 
convencionales por la pandemia, puedo asegurarle que 

ahí también habrá hueco para la zarzuela, el cuplé y el 
chotis; no podía ser de otra manera en las fiestas más 
castizas, con permiso de la verbena de la Paloma, ya 
que de zarzuelas estamos hablando. 

En definitiva, como puede ver, la zarzuela vuelve 
a estar muy presente en las programaciones que se 
elaboran desde esta Área de Cultura. También nos 
gustaría que entre a formar parte de la programación 
regular de nuestros centros e incluir más espectáculos 
relacionados con la zarzuela, como bien ha expuesto 
usted en su pregunta, porque, como le he dicho, nos 
sentimos muy orgullosos de nuestro género chico que 

es muy grande. 

Y, desde luego, si tiene a bien hacernos cualquier 
sugerencia en cuanto a las programaciones estaremos 
abiertos a ellas. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Levy. Ha 
concluido su tiempo. 

Al señor Martínez Vidal le restan ocho segundos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Fernando Martínez Vidal: Nada.  

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Pasamos al siguiente punto del orden del día. 

Señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 4.- Pregunta n.º 2021/8000366, 
formulada por el concejal don Fernando Martínez 
Vidal, Portavoz del Grupo Municipal VOX en la 
Comisión, interesando conocer en qué iniciativas 
trabaja el Área de Gobierno de Cultura, Turismo 
y Deporte, “en coordinación con la Comunidad de 
Madrid, para reactivar los festejos taurinos y la 
economía relacionada con el sector”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra don Fernando Martínez Vidal por 
un tiempo máximo de tres minutos a distribuir en dos 
intervenciones. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Fernando Martínez Vidal: Muchas gracias. 

Los últimos festejos taurinos en Madrid tuvieron 
lugar en 2019 durante la Feria de Otoño. Año y medio 
después, la tauromaquia como arte y manifestación 
cultural y como sector económico atraviesa una crisis 
muy profunda.  

Del Gobierno socialcomunista de España ningún 
sector puede esperar nada, puesto que antes se rescata 
con 53 millones de euros a una compañía aérea 
venezolana chavista que solo tiene un avión, que a un 
sector como el taurino del que viven miles y miles de 

familias españolas, pero las Administraciones 
madrileñas, el Gobierno regional y el Ayuntamiento de 
la capital, aunque no tengan competencias para ello, sí 
pueden ayudar a reactivar la Fiesta nacional como ya 
va haciendo Ifema, ayer mismo, con la inauguración de 
la primera feria presencial en Europa o el WiZink Center 
que empieza a organizar actos y conciertos. 

Señora delegada, el sector taurino ya no aguanta 
más. La plaza de toros es de la Comunidad, sí, pero los 
hoteles, restaurantes, bares del entorno, que por cierto 
deberían haber sido declarados ya hace tiempo como 

recinto ferial, están en Madrid. 

En VOX no tenemos duda de que el actual 
Gobierno municipal no tiene ningún complejo en 
defender la tauromaquia como si fuera Goya, Picasso o 
Hemingway. Y me consta que la señora delegada y la 
Comunidad están llevando a cabo actuaciones para que 
vuelvan los toros a Madrid lo antes posible. 

Señora delegada, ¿en qué iniciativas trabaja el 
Área de Cultura en coordinación con la Comunidad de 
Madrid para reactivar los festejos taurinos y la 
economía madrileña relacionada con este sector? 

         Gracias. 
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La Presidenta: Muchas gracias, señor Martínez 
Vidal. 

Tiene la palabra don Luis Lafuente Batanero por 
parte del Equipo de Gobierno, director general de 
Patrimonio Cultural, por un tiempo máximo de tres 
minutos a distribuir en dos intervenciones. 

El Director General de Patrimonio Cultural, don 
Luis Lafuente Batanero: Muchas gracias, señora 
presidenta. 

Según el acuerdo de 4 de julio de la Junta de 
Gobierno, que establece las competencias del Área de 
Cultura, Turismo y Deporte, en concreto, las 
disfunciones de la Dirección General de Patrimonio, 
entre estas se encuentra el fomento y la protección de 
la tauromaquia en el ámbito municipal e impulso a la 
Feria de San Isidro. 

En principio no se tiene competencia directa para 
la organización de festejos, si bien alguna actividad de 
este tipo puede organizarse para la difusión de la 
tauromaquia. No obstante, en este momento de la 
pandemia, y según la normativa sanitaria en vigor, para 

llevar a cabo este tipo de festejos se exige en este 
momento la preceptiva autorización previa de la 
Consejería de Sanidad, sobre todo cuando a los 
espectáculos pueden ir más de 600 espectadores. Por 
lo tanto, el criterio es restrictivo y solo se permiten 
realizar actos esenciales. 

Eso sí, hemos trasladado al responsable del 
Centro de Asuntos Taurinos de la Comunidad de Madrid 
el deseo municipal de la pronta recuperación de los 
festejos y toda nuestra colaboración dentro de nuestras 
competencias; entendemos que la reanudación de este 
tipo de festejos conllevará paulatinamente la 

recuperación económica del sector.  

En estos momentos en el Área de Cultura se ha 
priorizado ese estudio pormenorizado del estado de 
conservación de la Venta del Batán con un doble 
motivo: 

En primer lugar, instalar allí cuanto antes la 
Escuela Taurina de la Comunidad de Madrid. Esto se 
producirá, esperemos, tras la firma del convenio de 
colaboración que hemos negociado con la Comunidad 
de Madrid y ahora deberá esperar a que se celebren los 
comicios. Este convenio se basa en el protocolo que 

firmaron ambas partes el pasado mes de julio, y su 
contenido implica la revitalización de la Venta del Batán 
como sede de la Escuela Taurina de Madrid y la 
recuperación de la presencia municipal, tanto en la 
plaza de Las Ventas como en la Feria de San Isidro, con 
la partición del Ayuntamiento en sus premios, así como 
la difusión conjuntamente de la tauromaquia como 
patrimonio cultural. No obstante lo anterior y teniendo 
en cuenta la situación pandémica, y siempre a 
expensas de lo que señalan las autoridades sanitarias, 
se está estudiando y negociando con alguna asociación 
de aficionados y con la Comunidad de Madrid el posible 

uso de la Venta del Batán para celebrar algún festival 
taurino al final de la primavera. 

En segundo lugar, ir preparando junto con los 
responsables de la Escuela de Tauromaquia de Madrid 
los pliegos técnicos para la futura concesión de obra y 
gestión cultural de la Venta del Batán. Se trata de 

preparar una concesión administrativa convocada por 
concurso abierto para que el concesionario 
adjudicatario restaure toda la Venta del Batán y 
desarrolle allí su labor de promoción de la tauromaquia 
como patrimonio cultural, además de realizar 
actividades culturales y de otra índole asociadas al uso 
principal y que no pongan en peligro los valores 
patrimoniales de la finca. 

Por último, habría que añadir que, desde el punto 

de vista económico, nos consta que la Junta Municipal 
del Distrito de Salamanca está tramitando la 
declaración de la Feria de San Isidro como actividad de 
especial interés para la ciudad a los efectos de 
aumentar, cuando así se pueda conforme al estado de 
pandemia, el horario de cierre de los locales de 
hostelería en las inmediaciones de la plaza de Las 
Ventas mientras dura la Feria de San Isidro. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Lafuente. 

Tiene la palabra el señor Martínez Vidal por el 
tiempo que le resta. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Fernando Martínez Vidal: Sí.  

Muchas gracias por la información, señor 
Lafuente. 

Simplemente saber si la Comunidad de Madrid, 
en las conversaciones que tienen ustedes con ellos, ha 
previsto —dentro de un mes sería San Isidro—, si algo 
se está moviendo para que vuelva a haber algún tipo 
de festejo o no. Porque si en un local cerrado como el 
WiZink Center, dependiente de la Comunidad de 
Madrid, se puede meter un cantante con 10.000 
personas dos días seguidos, no sé por qué en un lugar 

abierto como es la plaza toros de Las Ventas no se 
pueden empezar los festejos taurinos con el aforo 
limitado que exijan las autoridades sanitarias. 

Gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Martínez 
Vidal. 

Tiene la palabra el señor Lafuente por el tiempo 
que le resta. 

El Director General de Patrimonio Cultural, don 
Luis Lafuente Batanero: Bueno, no tenemos 
comunicación oficial de la Comunidad de Madrid si va a 

haber o no Feria de San Isidro. Las sensaciones que 
trasmite el Centro de Asuntos Taurinos son que van a 
hacer todo lo posible para que así sea pero dependen 
de otras consejerías, como la de Sanidad, para poder 
realizar este tipo de evento, ¿no? Por ahora no hay nada 
oficial. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Lafuente. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 5.- Pregunta n.º 2021/8000367, 
formulada por el concejal don Fernando Martínez 

Vidal, Portavoz del Grupo Municipal VOX en la 
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Comisión, dirigida a la Delegada del Área de 
Gobierno de Cultura, Turismo y Deporte, 
interesando conocer “qué gestiones ha llevado a 
cabo para recuperar de su abandono el 
monumento a Vasco Núñez de Balboa junto al 
edificio de la Agencia de Cooperación 
Internacional, en cumplimiento del acuerdo del 
Pleno de 20 de diciembre de 2019”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra don Fernando Martínez Vidal por 
un tiempo máximo de tres minutos a distribuir en dos 
tiempos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Fernando Martínez Vidal: Gracias. 

El Pleno de diciembre del 2019 aprobó una 
proposición de VOX con una serie de medidas para 
celebrar en Madrid el 6 de septiembre del 2022, con la 
dignidad que la fecha merece, el V Centenario de la 
finalización de la Primera Vuelta al Mundo por Juan 
Sebastián Elcano; entre ellas está la rehabilitación del 
monumento al descubridor del mar del Sur u océano 

Pacífico, Vasco Núñez de Balboa, que está situado en la 
Ciudad Universitaria junto al edificio de la Agencia de 
Cooperación Internacional y que presenta desde hace 
años un estado de abandono que es una auténtica 
vergüenza.  

(El señor Martínez Vidal muestra unas fotografías). 

Ya sé que lo saben, pero por eso traigo las fotos. 
¿Se pueden adjuntar al acta de alguna manera? 

La Presidenta: Sí, las puede adjuntar al acta. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Fernando Martínez Vidal: Sí, ¿verdad? Ya que las he 
sacado, pues por lo menos que sirvan para algo. 

Y no nos vale que nos digan que su conservación 
no es de competencia municipal porque un turista que 
visite Madrid, un estudiante que pase por la zona —que 
no sabrá por supuesto quién es Núñez de Balboa con el 
sistema educativo en el que se ha educado— o 
simplemente cualquier madrileño no tiene por qué 
saber de quién depende la conservación de ese 
monumento, lo único que sabe es que asiste atónito al 
espectáculo de dejadez y abandono —pintadas, farolas 
rotas, grafitis, desperfectos…—; el que en su día fue un 
estanque, que acompañaba al conjunto, hoy es lugar 

de botellón lleno de restos. En cualquier capital 
europea, no digamos si son británicos o franceses, el 
monumento a uno de los héroes que protagonizaron la 
gesta histórica de su nación estaría con la dignidad que 
se merece. 

Señora delegada, señores del equipo de Cultura, 
han pasado dieciséis meses desde ese acuerdo de 
Pleno, ¿nos pueden decir qué gestiones están llevando 
a cabo o han llevado a cabo ante la Administración 
correspondiente para la recuperación del monumento a 
Núñez de Balboa? Y si la Agencia de Cooperación 
Internacional no quiere mantenerlo, ¿han pensado en 

pedir su cesión y hacerlo desde el propio 
Ayuntamiento? Lo único que sabemos es que tenerlo 
en ese estado de abandono y echar balones fuera dice 
poco del Área de Cultura madrileña y es una auténtica 
vergüenza. 

Muchas gracias.  

(El señor Martínez Vidal facilita documentación, para su 
incorporación al acta de la sesión) 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Martínez 
Vidal. 

Tiene la palabra doña Andrea Levy Soler, 
delegada del área, por un tiempo máximo de tres 
minutos a distribuir en dos tiempos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 

Turismo y Deporte y Concejala del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: Gracias, 
presidenta. 

Muchas gracias, señor Martínez Vidal. Yo también 
tenía las fotografías —como usted ya las ha adjuntado, 
no hace falta que las adjunte—, las suyas son en color, 
yo las tenía en blanco y negro, en fin, demuestran lo 
mismo.  

Ante las denuncias ciudadanas por el deficiente 
estado de conservación del monumento a Vasco Núñez 
de Balboa, desde el Servicio de Restauración y 
Patrimonio Histórico hemos realizado visitas de 

inspección para comprobar su estado, la última de ellas 
a principios de este mes. El citado monumento aparece 
en el listado del Catálogo de monumentos públicos y 
elementos urbanos singulares del Plan General de 
Madrid con nivel 2 de protección histórica. Es obra de 
Enrique Pérez Comendador y fue inaugurado en 1954, 
representa a Vasco Núñez de Balboa en una figura de 
bronce situada en un pedestal sobre unas láminas de 
agua que hacen alusión a su gesta, integrándose en 
una zona ajardinada del acceso al edificio del actual 
Museo de América, sede también de la Agencia 
Española de Cooperación Internacional para el 

Desarrollo, dependiente del Ministerio de Asuntos 
Exteriores, Unión Europea y Cooperación.  

Por tanto, el monumento, como usted bien ha 
dicho, es de titularidad estatal; al no ser municipal no 
aparece en la relación de elementos a mantener 
mediante el contrato de conservación que gestiona la 
Dirección General de Patrimonio Cultural. Esta dirección 
general solo puede conservar y mantener los 
monumentos de titularidad municipal, lo cual impide 
actuar en casos como este.  

En la vista de inspección hemos comprobado su 

estado de abandono, lo que favorece la degradación de 
la zona, produciendo un efecto llamada para actos 
vandálicos. Se han observado, como usted decía, la 
existencia de numerosos grafitis, tanto en el pedestal 
como en la propia figura de bronce, pérdida de 
rejuntados en la piedra del conjunto del monumento y 
no funcionan las láminas de agua quedando restos, 
desperdicios y diversos objetos.  

¿Qué gestiones hemos hecho desde el Área de 
Cultura para solucionar su abandono? El pasado 8 de 
octubre el coordinador del área escribió un oficio a la 
Subsecretaria de Asuntos Exteriores requiriendo a dicho 

organismo que procediese a llevar a cabo las acciones 
necesarias para su limpieza y conservación, ya no solo 
en base a las normas urbanísticas sino también 
conforme a la legislación estatal y autonómica de 
protección del patrimonio histórico en relación con el 
deber de los propietarios de conservar y mantener los 
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elementos integrantes del patrimonio histórico español. 
Si bien a este oficio no se contestó, a finales de año se 
nos comunicó telefónicamente desde esta agencia que 
estaban en ello y que se llevaría a cabo a principios de 
año. Tras Filomena se comprobó que la situación era 
exactamente la misma, incluso empeoraba. Hace unas 
semanas se avisó al Servicio de Limpieza Urgente, el 
Selur, que… 

La Presidenta: Señora Levy, ha concluido su 

tiempo. 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Concejala del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: Vale, pues 
voy a hacer una cosa: no tengo ningún inconveniente 
en darle la intervención por escrito, ya que sé que es un 
tema importante y verá el resto de actuaciones. 

La Presidenta: De acuerdo, muchas gracias. 

        Tiene la palabra el señor Martínez Vidal por el 
tiempo que le resta. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Fernando Martínez Vidal: Sí. 

Está visto, porque ha pasado año y medio desde 
que hicimos esa sugerencia o esa petición y que se 
aprobó en el Pleno, que el Gobierno de España o quien 
sea, porque la historia de España, el idioma, todo lo que 
tiene que ver con la unidad de nuestra nación pues no 
es de interés, hay otros temas que son más prioritarios, 
y entonces está claro que el Gobierno de España no va 
a hacer nada.  

¿Por qué no se plantea, señora Levy, pedir la 
cesión? Levantemos ese complejo, que no es ya un 
monumento, y llevémoslo al centro de la ciudad, en 
Madrid, a la calle Juan Bravo esquina Núñez de Balboa. 

Igual que en Velázquez se puso una estatua de 
Velázquez que estaba en un almacén municipal, pues 
llevemos a la calle Juan Bravo esquina Núñez de 
Balboa, por ejemplo, el monumento, dignifiquémoslo y 
conservémoslo desde el Ayuntamiento. Yo creo que el 
Gobierno, que no tiene ningún interés en mantenerlo, 
estará encantado de que le solucionemos el problema. 

Gracias.  

La Presidenta: Muchas gracias, señor Martínez 
Vidal. 

        Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 6.- Pregunta n.º 2021/8000412, 
formulada por la concejala doña María del Mar 
Espinar Mesa-Moles, Portavoz del Grupo 
Municipal Socialista de Madrid en la Comisión, 
interesando conocer, en relación con el anuncio 
del traslado de Medialab Prado a Matadero, que 
“pone en riesgo la candidatura ‘Prado – Retiro’ a 
la condición de Patrimonio Mundial”, si ha 
consultado el Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte al Consejo Cívico Social de la 

candidatura UNESCO, con carácter previo a esta 
decisión y con qué otros expertos y 

representantes del sector cultural madrileño se 
ha reunido el Área en el mismo sentido. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra doña María del Mar Espinar Mesa-
Moles por un tiempo máximo de tres minutos a 
distribuir en dos intervenciones. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Muchas gracias. 

La verdad es que tienen ustedes dos 
superpoderes políticos: el primero, es el don de 
estropearlo todo, su mentalidad, que no su ideología, 
les obliga a dañar todo lo público; y el segundo, es el de 
manejar la mentira sin recato, se revuelcan ustedes en 
ella como si fuera un lodo bien fresquito. 

Hoy no estamos solas, hoy nos acompaña la 
Plataforma Save the Lab y traen preguntas, así que 
intenten controlar su segundo superpoder, el de mentir, 
y al menos así podemos evitar que queden ustedes 
más en ridículo.  

Escúchenme bien, no solo quiero que respondan 

si han consultado a expertos o no lo han hecho, lo que 
quiero es que compartan con todos nosotros la 
respuesta de esos expertos y si están seguros de que 
la candidatura no está amenazada.  

Voy a leer las declaraciones de Mónica Luengo, a 
la que sobra presentación porque la conocen 
perfectamente y que, como saben, es vicepresidenta de 
Icomos España: «Al presentar un bien a Patrimonio 
Mundial todo lo que está dentro de los límites de esa 
zona es parte del bien y durante el proceso de 
evaluación, que no ha finalizado, no puedes hacer 
cambios sustanciales. Medialab —sigo con las palabras 

de Luengo— era uno de los centros destacados, 
aportaba la vanguardia y la innovación en la ciencia y lo 
hacía a pie de calle, cerca del ciudadano. Medialab está 
reconocido como uno de esos elementos que están 
dentro de la candidatura y no puedes tocarlos, no 
puedes presentar una cosa y mientras se evalúa 
cambiarla».  

Estas son sus palabras, esos son los hechos y la 
realidad es que parece que ustedes no quieren asumir, 
porque a ustedes les da igual porque en el fondo solo 
les preocupa lo suyo, les pasa igual con el parking de 

Retiro que también pone en riesgo la candidatura pero 
tira que va.  

Acaban de convocar al Consejo Cívico y Social, al 
que todavía no han preguntado sobre este tema, pero 
antes de esta convocatoria, ¿a quién han preguntado?, 
¿con quién han hablado?, ¿qué les han dicho?  

No quiero olvidarme tampoco de las palabras del 
ministro de Cultura, en su carta dirigida al alcalde decía 
lo siguiente: «La permanencia de Medialab en el 
entorno del paseo del Prado se plantea como un 
compromiso adquirido ante la Unesco en el marco de la 
presente candidatura. La eliminación de este elemento 

supondría un menoscabo del valor general de la 
propuesta y una modificación del expediente de la 
candidatura presentada». ¿Cómo no informó nadie del 
área al ministerio de este proyecto? ¿Les parece normal 
esta forma de actuar? Miren, están ustedes poniendo 
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en riesgo la candidatura, ese es su legado hasta ahora, 
señora Levy, y no me puedo creer que les importe tan 
poco Madrid, y si es así por lo menos disimule.  

El Partido Socialista, al igual que miles de 
personas que han apoyado el manifiesto de Save the 
Lab, o al igual que Más Madrid pedimos que comiencen 
a actuar con la cabeza y protejan tanto el proyecto 
como el espacio actual como la propia candidatura a 
Patrimonio Mundial de la Unesco. Dejen de pegar coces 

y empiecen a cabalgar. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Espinar. 

Tiene la palabra, por el Equipo de Gobierno, don 
Luis Lafuente Batanero, director general de Patrimonio 
Cultural, por un tiempo máximo de tres minutos a 
distribuir en dos tiempos. 

El Director General de Patrimonio Cultural, don 
Luis Lafuente Batanero: Gracias, señora presidenta. 

El Consejo Cívico y Social es un órgano consultivo 
creado ad hoc en el 2018 cuyas funciones principales 
son: proponer iniciativas, proponer acciones, apoyar las 

acciones de las instituciones y proponer actividades en 
relación con la candidatura; es un mero órgano 
consultivo. La última vez que se reunió fue el pasado 19 
de enero de este año y en aquel momento no se 
informó de este asunto, pues la decisión no estaba 
tomada por aquel entonces, ha pasado casi un mes 
desde que se anunció la decisión desde la reunión 
última del consejo. En esa misma reunión se estableció 
que esta semana justo el Consejo Cívico y Social se iba 
a reunir en grupos de trabajo, de lunes a jueves, y este 
asunto va en el orden del día de estas reuniones de los 
grupos de trabajo como punto primero, y a partir de 

esta tarde —no en la tarde de ayer por respeto al 
trabajo de esta comisión— se dará cuenta a todos los 
miembros del consejo de por qué se traslada Medialab 
y por qué el Ayuntamiento considera que no afecta al 
valor universal excepcional de la candidatura con ánimo 
de informar de la postura del actual Equipo de Gobierno 
municipal. 

Por otro lado, se ha llegado a un acuerdo con el 
COAM de crear un grupo de trabajo junto a la 
Comunidad de Madrid y los arquitectos restauradores 
de la Serrería Belga para trabajar el proyecto de 

adecuación de espacios para los nuevos usos culturales 
que se van a instalar allí en un futuro. Y además 
tenemos una cita pendiente con Icomos para el 6 de 
abril con el fin de hacerles conocer nuestra opinión al 
respecto y escuchar su postura, por supuesto. 

Se ha hablado con la Dirección General de 
Patrimonio Cultural de la Comunidad de Madrid, que 
nos escuchó cuál era nuestra postura sobre este 
asunto, oportunidad que la directora general de Bellas 
Artes de la Secretaría General de Cultura no nos dio, 
pues el viernes que le pedimos hora para ello se 
presentó la carta del ministro en contra del traslado 

condenando la postura del Ayuntamiento sin ni siquiera 
habernos escuchado. También estamos cerrando, para 
después de Semana Santa, una reunión con la Real 
Academia de Bellas Artes de San Fernando con el 
mismo fin. 

En cuanto a por qué consideramos que no afecta 
el traslado al valor universal excepcional de la 
candidatura, primero me ofrezco a todos los grupos 
políticos a explicarles, detalladamente en mi despacho, 
porque en el minuto que me queda no creo que dé 
tiempo, por qué consideramos que no afecta tal 
traslado:  

En primer lugar, un bien se inscribe cuando tiene 
un valor universal excepcional, el valor universal 

excepcional se establece en 10 criterios en el convenio 
de la Unesco: cinco culturales, uno inmaterial y cuatro 
naturales. Nosotros hemos aportado el criterio dos y el 
cuatro para avalar la candidatura, sabiendo que basta 
con un criterio para la suscripción en la lista de 
Patrimonio Mundial. El criterio dos es atestiguar un 
intercambio de valores humanos considerables durante 
un periodo concreto o en el área cultural del mundo 
determinada en los ámbitos de la arquitectura, la 
tecnología, las artes monumentales, planificación 
urbana y paisaje cultural. Estamos hablando de un 
paisaje cultural enclavado en un ámbito urbano que 

condiciona una planificación urbanística y que ese 
modelo no se traslada a otras partes del mundo. 

La Presidenta: Señor Lafuente, lo siento, ha 
concluido su tiempo. 

El Director General de Patrimonio Cultural, don 
Luis Lafuente Batanero: Pues hasta aquí he llegado. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Tiene la palabra la señora Espinar por el tiempo 
que le resta, que son nueve segundos, que no sé si lo 
ve desde ahí. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 

No lo veo, muchas gracias. 

Bueno, en cualquier caso todo lo que comenta 
esta dirección general es que se ha dedicado a informar 
a todos aquellos órganos, de los que se deberían haber 
valido, para saber si la decisión que han tomado es la 
que pueden tomar. Hacen las cosas ustedes al revés. 

La Presidenta: Ha concluido su tiempo.  

Muchas gracias, señora Espinar. 

(Observaciones del señor Lafuente Batanero). 

El señor Lafuente nos pide que unamos al acta la 
intervención, que no la ha podido concluir. La unimos al 

acta y continuamos. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(El señor Lafuente Batanero facilita documentación, 
para su incorporación al acta de la sesión). 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 7.- Pregunta n.º 2021/8000413, 
formulada por la concejala doña María del Mar 
Espinar Mesa-Moles, Portavoz del Grupo 
Municipal Socialista de Madrid en la Comisión, 
interesando conocer diversas cuestiones 
referidas a la planificación, calendario y diseño 
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del traslado del proyecto de Medialab Prado 
dentro de la estructura de Matadero. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra doña Mar Espinar Mesa-Moles por 
un tiempo máximo de tres minutos a distribuir en dos 
tiempos. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Muchas gracias. 

Vamos con otra pregunta de la plataforma Save 
the Lab. Quiero respuestas concretas por su parte, 
nada de contorsionismo dialéctico, porque hay algo 
fundamental, importantísimo: ¿cuánto dinero tienen 
previsto que va a costar la obra para adaptar el actual 
edificio y convertirlo en un centro expositivo satélite del 
Museo de Arte Contemporáneo? ¿Qué presupuesto va 
a dedicar Madrid Destino a esto? Una cifra, díganla en 
voz alta y nosotras apuntamos.  

Por otro lado, quiero conocer la realidad actual del 
ámbito organizativo, me explico, sé que existía un 
organigrama específico pero actualmente ya están 

dispersando a los trabajadores por diferentes espacios: 
Coordinación, Intermediae, Nave 16; resulta curioso 
este método de reparto de personal que según 
evoluciona hace más daño. 

El propio comité de empresa de Madrid Destino, 
en una carta emitida el 11 de marzo, ya alertaba sobre 
la situación a los consejeros y al CEO de la empresa y 
leo textualmente: «Es evidente la ausencia de detalle y 
concreción del desarrollo de sus funciones dentro de los 
programas diarios de trabajo de cada uno en su nueva 
ubicación. La ausencia de un organigrama completo de 
la nueva estructura creada en Matadero, la ausencia de 

indicaciones concretas de las ubicaciones físicas de los 
puestos de trabajo de cada uno, de los medios y de los 
materiales de los que dispondrán, así como de los 
espacios ahora reservados para el desarrollo de los 
programas y actividades de Medialab». La ausencia, la 
ausencia, la ausencia…, son ustedes creadores de 
ausencia y de vacío. ¿Quién es ahora mismo el 
responsable del edificio de la Serrería cuando la gerente 
ha sido cesada y formalmente el equipo ya se ha 
trasladado casi en su totalidad a Matadero? ¿El 
nombramiento de la gerente como coordinadora de 

Intermediae y Medialab presupone que se van a fundir 
los dos proyectos en uno? ¿Cuántas reuniones ha 
habido con los trabajadores de Medialab para realizar 
estos cambios? ¿Se ha tenido en cuenta alguna 
recomendación del comité de empresa de Madrid 
Destino? ¿Cómo van a organizarse los programas que 
todavía se celebrarán en Medialab según el calendario 
de producciones cerradas con la anterior dirección 
artística? Quizá la pieza clave de esta parte del puzle 
sea el señor Fernando Benzo porque es su 
responsabilidad gestionar la empresa y sus espacios. 

Miren, creo que he podido hacer un buen mapa 

de la situación, en la pasada comisión fue el consejero 
delegado el que nos contó el supuesto proyecto de un 
hub cultural sin concurso público de ningún tipo, que 
luego poco o nada tiene que ver con lo proyectado y 
anunciado en prensa. Teniendo en cuenta la mentirijilla 
y reflexionando a lo largo de este mes, me he dado 
cuenta de que ha existido una especie de teléfono 

escacharrado entre la cuarta planta de Cibeles y los 
amplios despachos de Conde Duque. Creo que la 
delegada tenía muy claro lo que iba a hacer y que el 
CEO de la empresa no ha sabido venderlo ni darle 
forma ni buscar alternativa ni nada por el estilo, es más, 
creo que los dos se han metido en un problema 
importante a todos los niveles y no solo con Medialab y 
su traslado a Matadero sino también con el centro de 
arte inmersivo. 

A ver si hoy apuestan por decir la verdad que 
quizá les vaya algo mejor, porque vaya imagen que 
están dando. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Espinar. 

Tiene la palabra, por el Equipo de Gobierno, don 
Fernando Benzo Sáinz, consejero delegado de la 
Empresa Municipal Madrid Destino, Cultura, Turismo y 
Negocio, por un tiempo máximo de tres minutos a 
distribuir en dos tiempos. 

El Consejero Delegado de la Empresa Municipal 
Madrid Destino Cultura, Turismo y Negocio, S.A., don 

Fernando Benzo Sáinz: Muchas gracias, señora 
presidenta. 

Bueno, antes de entrar en materia solamente 
decirle, señora Espinar, que no hay tantas ausencias, 
las únicas ausencias que ha habido aquí son la suya y 
la de la señora Perea, y lo que deseo es que no estén 
pasando demasiado frío por culpa de esa ausencia. 

Y en segundo lugar, también otra matización a 
sus palabras, los despachos de Conde Duque amplios, 
lo que son amplios no son, yo le invito a visitarlos 
cuando usted quiera pero no son particularmente 
amplios. 

Dicho eso, señora Espinar, a lo largo de esta 
comisión vamos a tener ocasión de entrar en múltiples 
reflexiones y detalles sobre Medialab, sobre Matadero y 
sobre la Serrería Belga. Yo voy a intentar ser lo más 
sistemático posible en mis respuestas y también, en la 
medida de lo posible, intentaré no repetirme 
demasiado, a pesar de que usted y la señora Perea se 
reiteren y solapen en sus preguntas. Por tanto, en esta 
primera intervención voy a ajustarme estrictamente a 
lo que usted ha preguntado. 

En primer lugar: planificación. La planificación 

para la integración de Medialab en las estructuras de 
Matadero y la puesta en marcha del Proyecto Serrería 
Belga, en términos temporales, abarca 
aproximadamente unos seis meses, de aquí a otoño. 
Durante este tiempo, como luego veremos, se 
continuará con la ejecución de los proyectos de 
Medialab ya programados en el edificio de Alameda, 15 
hasta junio. Se han trasladado ya una serie 
trabajadores de Medialab a Matadero precisamente 
para ir trabajando en esa integración, a la vez que otros 
seguirán en Alameda, 15 para cumplir con dicha 
programación, y se llevarán a cabo las adecuaciones de 

espacios necesarios en uno y en otro sitio. 

En cuanto a espacios. Habrá ocasión de hablar 
más de ello después, pero tanto en Matadero como en 
Alameda, 15 será necesario, efectivamente, adaptar 
algunos espacios. 
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Respecto a Matadero, Medialab convivirá con 
Intermediae en los magníficos espacios de la Nave 17, 
pero se beneficiará de la totalidad del espacio de 
Matadero, asunto al que, con su permiso, me referiré 
más en detalle en un momento posterior. 

Respecto a Alameda, 15, la dirección de 
patrimonio, la de museos y Madrid Destino ya han 
entrado en contacto con el estudio de arquitectos que 
diseñó en su día el espacio a fin de colaborar con ellos 

en las adaptaciones, en todo caso menores y 
puramente funcionales, para nada estructurales ni 
estéticas, que sean necesarias.  

En cuanto al presupuesto. Si usted se está 
refiriendo al presupuesto de actividad, en Medialab no 
va a haber ninguna alteración en el presupuesto que 
tenía desde el comienzo del diseño del presupuesto de 
Madrid Destino del año 2021, es decir, la aportación de 
Madrid Destino a la actividad de Medialab es de 
500.000 €. Si a lo que se refiere es a Serraría Belga, ya 
hemos creado un línea de crédito para la puesta en 
marcha del proyecto de 150.000 €. Si a lo que se refiere 

es al presupuesto concreto de las adecuaciones, dado 
que estamos trabajando ahora mismo en ello, en la 
propuesta de actuaciones con los responsables del 
edificio, comprenderá que es prematuro el darle una 
cifra concreta. 

Y por último, en cuanto al organigrama, yo le pido 
disculpas, que no puedo estirarme sobre ello. Existe un 
organigrama, no sé si desde la calle lo verán, pero 
existe un organigrama. Si usted estuviera aquí se lo 
habría dado en mano, como no está aquí se lo mandaré 
por correo electrónico. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Si quiere, señor Benzo, lo puede 
aportar junto al acta o lo que desee. 

(Observaciones del señor Benzo Sáinz). 

De acuerdo. 

Pues tiene la palabra la señora Espinar por el 
tiempo que le resta, que son seis segundos. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Sí, muchas gracias. 

Bueno, seis segundos que me valen para 
explicarle, espero, al señor Benzo lo que es una 

ausencia. Yo no estoy ausente, estoy donde tengo que 
estar. El que no está donde tiene que estar es usted… 

La Presidenta: Ha concluido su tiempo, señora 
Espinar. 

Muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

El Consejero Delegado de la Empresa Municipal 
Madrid Destino Cultura, Turismo y Negocio, S.A., don 
Fernando Benzo Sáinz: No, no. 

La Presidenta: ¡Ah, perdón! Tiene todavía 
tiempo el señor Benzo. Tiene la palabra. 

El Consejero Delegado de la Empresa Municipal 

Madrid Destino Cultura, Turismo y Negocio, S.A., don 
Fernando Benzo Sáinz: Muy rápido, luego 

entraremos en más cuestiones. Simplemente le quiero 
hacer algunas preguntas, señora Espinar, para su 
reflexión: ¿Ha seguido estos días de puente cómo han 
ido los teatros municipales? Aforo completo en Naves y 
en  Español. ¿Ha seguido los elogios de, por cierto, el 
diario El País a las instalaciones de MadBlue en Conde 
Duque? ¿Ha seguido la vida que tiene ahora la cuesta 
de Moyano? Solo le digo una cosa, señora Espinar: 
nosotros sabemos hacer gestión cultural. Esto lo 

demuestra y lo demostraremos en Medialab. 

La Presidenta: Ha concluido su tiempo. 

El Consejero Delegado de la Empresa Municipal 
Madrid Destino Cultura, Turismo y Negocio, S.A., don 
Fernando Benzo Sáinz: Confíe un poco en nosotros, 
por favor. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 8.- Pregunta n.º 2021/8000414, 
formulada por la concejala doña María Pilar 

Perea Moreno, Portavoz del Grupo Municipal Más 
Madrid en la Comisión, interesando conocer “qué 
organismo va a encargarse de la gestión directa 
del centro Serrería Belga” y “cuál será el 
organigrama de la futura estructura y cómo se 
llevará a cabo la selección del personal”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Tiene la palabra doña Pilar Perea Moreno por el 
Grupo Municipal Más Madrid por un tiempo máximo de 
tres minutos a distribuir en dos tiempos. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 

doña Pilar Perea Moreno: Buenos días.  

¿Se me oye? 

La Presidenta: Sí, sí, la oímos bien. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Bueno, estamos aquí 
presentes telemáticamente, como se puede estar 
claramente en cualquiera de las comisiones. 

Es una cosa curiosa lo que va a pasar en esta 
comisión. Es muy probable que escuchemos al área 
decirnos que estábamos todos equivocados, todos, que 
esta idea del Gobierno es fabulosa y que más de 200 

académicos, 500 arquitectos y cómo la coordinación de 
la candidatura Unesco, más de 6.000 firmas, el Colegio 
de Arquitectos de Madrid, el Club de Debates Urbanos 
y cientos de voces que se han sumado, todos todos 
estamos equivocados, esta es una idea estupenda. 

Además, ¿para qué hacer informes? ¿Para qué 
hacer informes previos, previos? ¿Para qué escuchar a 
expertos, por ejemplo, en arte contemporáneo? ¿Para 
qué escuchar al Comité Cívico Social? Escuchar es 
convocarle antes, no después. Así funciona el Área de 
Cultura. Y aunque esto parece que tiene un poco de 
humor, quizá realmente no tiene ninguna gracia. 

Nosotros desde la Oposición les hemos pedido que se 
convoque una mesa para debatir esta decisión con las 
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personas afectadas, nada. Hemos pedido una reunión 
al alcalde, nada, es que ni siquiera nos ha contestado. 
No han escuchado tampoco a la comunidad…—por eso 
estamos aquí—, ni a los trabajadores y trabajadoras de 
Medialab ni a los trabajadores de Matadero. 

Han desalojado a toda velocidad a los 
trabajadores de Medialab, sin un proyecto para este 
espacio, sin un estudio, sin un mínimo de educación y 
respeto. Por eso estamos aquí presentes. 

Pero no solo eso, es que en su improvisación y su 
ansia han incumplido un acuerdo de Pleno de Cibeles 
del 30 de mayo de 2012, que establece que Medialab-
Prado debe estar en este edificio y gestionarse desde 
Madrid Destino; eso es un acuerdo de Pleno. Es decir, 
hasta que ustedes no lleven al Pleno de Cibeles un 
nuevo acuerdo con una definición clara de un proyecto 
y deje sin efecto el vigente, Medialab-Prado deberá 
seguir en este espacio de la Serrería. Esto es lo que dice 
la norma y ustedes la han incumplido. Me gustaría 
adjuntar al acta de esta comisión el punto 31 —lo tiene 
la presidenta—; es el documento número 1; ese es el 

acta del que acabo de hablar. Esto es gobernar de 
espaldas a la gente, y cuando esto sucede significa que 
aquí hay intereses. 

Ese supuesto trozo de Museo de Arte 
Contemporáneo que viene aquí, ojo, teniendo 3.000 m2 

en el propio Museo de Arte Contemporáneo en Conde 
Duque, imaginamos que lo gestionará el área. Le 
recordamos para ello, por favor, el trámite del acuerdo 
de Pleno de Cibeles; pero sobre todo, ese otro espacio 
que van a dedicar a un hub de innovación, un hub de 
innovación, ¡pero si un hub de innovación es lo que lleva 
siendo Medialab veinte años! Quitan de aquí Medialab-

Prado para poner un pseudoMedialab-Prado más 
pequeño. ¿Pero qué diferencias hay entre ese nuevo 
hub y el propio Medialab? ¿Hay algún informe o 
documento que justifique este cambio? 

La Presidenta: Señora Perea, ha concluido su 
tiempo. No sé si me oye, ha concluido su tiempo, 
señora Perea. Muchas gracias. 

¿Adjuntamos los documentos que tiene el señor 
secretario con el número 1 y 2, si la he entendido bien? 

(Observaciones de la señora Perea Moreno). 

Solo el 1. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Solo el 1, sí. 

(La señora Perea Moreno facilita documentación, para 
su incorporación al acta de la sesión) 

La Presidenta: De acuerdo. 

Pues tiene la palabra don Fernando Benzo Sáinz, 
consejero delegado de la Empresa Municipal Madrid 
Destino, Cultura, Turismo y Negocio, por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos tiempos. 

El Consejero Delegado de la Empresa Municipal 
Madrid Destino Cultura, Turismo y Negocio, S.A., don 
Fernando Benzo Sáinz: Muchas gracias, señora 

presidenta. 

Estimada señora Perea, igual que le dije antes a 
la señora Espinar, yo voy a intentar ceñirme lo más 
posible a lo concreto de su pregunta. 

Le voy a intentar enumerar en el tiempo del que 
dispongo una serie de ideas clave.  

Primero. El futuro centro cultural Serrería Belga 
será también, como el resto de los centros que gestiona 
Madrid Destino, un ejemplo de gestión cultural a partir 
de criterios de sostenibilidad presupuestaria, eficiencia 

organizativa y transversalidad de los perfiles 
profesionales.  

Segundo. Se ha estimado, como ya he dicho 
antes, un periodo de transición hasta septiembre para 
la normal integración de los equipos Medialab y 
Matadero Madrid y la puesta en marcha del nuevo 
centro cultural Serrería Belga.  

Tercero. Medialab Prado cuenta a día de hoy con 
19 empleados de Madrid Destino, entre personal de 
administración, gestión, programación, producción, 
mediación y comunicación. Todos ellos, todos ellos 
mantienen con normalidad su relación laboral con 

Madrid Destino y se integran de manera planificada, 
organizada y funcional en un organigrama 
perfectamente estructurado en esta nueva etapa de 
Medialab en Matadero. 

Cuarto. Estas premisas nos permiten asegurar, en 
primer lugar, que tanto la nueva ubicación de Medialab 
en Matadero como la puesta en marcha de Serrería 
Belga no suponen ningún incremento del equipo 
gerencial de Madrid Destino, y se lo subrayo porque 
este asunto le preocupaba a usted precisamente en el 
último consejo de administración de Madrid Destino. 

Quinto. Medialab en Matadero mantendrá su 

equipo humano, fortalecerá su vocación de espacio de 
participación ciudadana con la selección mediante 
concurso público de un responsable comisarial. Como 
ve, en este punto nada de esos dedazos de los que 
tanto les gusta a usted y a la señora Espinar hablar. 

Sexto. Esta persona estará en coordinación 
directa con la dirección artística de Matadero Madrid en 
lo que respecta a líneas de contenidos y programación 
y con la gerencia del centro en lo que respecta a 
cuestiones administrativas, contractuales y de gestión 
presupuestaria. 

Séptimo. Serrería Belga contará con un equipo 
inicial para su funcionamiento de cuatro personas, 
todas ellas empleados de Madrid Destino, además del 
personal previsto para la atención del espacio 
expositivo que aportará la Dirección General de 
Museos. La gestión de los proyectos y la puesta en 
marcha del nuevo centro cultural será asumida por el 
director de proyectos estratégicos de Madrid Destino en 
el marco de su área de actuación y labores 
competenciales. 

Y octavo. Ni que decir tiene que todos los 
departamentos transversales de Madrid Destino 

seguirán dando cobertura y servicio como hasta ahora 
en el normal desarrollo de su actuación. 

Y además añado a estos ocho puntos dos 
consideraciones: una, que esto se ha hecho con 
absoluta transparencia digan lo que digan, con la 
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absoluta transparencia que implica haberle contado 
este proyecto al comité de empresa de Madrid Destino 
el pasado 2 de marzo, a la plantilla de Medialab el 9 de 
marzo y a la de Matadero el 10 de marzo.  

Por otra parte, es cierto, toda mudanza y todo 
cambio tiene inconvenientes y tiene incomodidades, y 
tampoco pasa nada y no me cuesta nada pedir 
disculpas a los trabajadores de Medialab por esas 
incomodidades porque, efectivamente, las mudanzas 

muchas veces son incómodas. Incomodidad hemos 
generado, incomodidad que en ningún caso ha 
afectado ni a sus derechos salariales ni a su sueldo. 

Muchísimas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Benzo. 

Pasamos al siguiente punto del orden del día. 

        Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 9.- Pregunta n.º 2021/8000416, 
formulada por la concejala doña María Pilar 
Perea Moreno, Portavoz del Grupo Municipal Más 

Madrid en la Comisión, interesando conocer el 
proyecto de obras de acondicionamiento y 
rehabilitación y su presupuesto, del edificio 
actual sede de Medialab Prado, para destinarlo a 
los nuevos usos previstos por el Área de 
Gobierno de Cultura, Turismo y Deporte “con el 
fin de cumplir con los estándares de 
conservación preventiva obligatorios y 
respetando el estatus patrimonial de dicho 
edificio conservando el patrimonio y derecho 
intelectual de la intervención arquitectónica 
internacionalmente premiada”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Tiene la palabra doña Pilar Perea Moreno por un 
tiempo máximo de tres minutos a distribuir en dos 
intervenciones. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Muchas gracias. 

Me han dicho que he gritado mucho antes, ahora 
intentaré no gritar. Quedamos en esa medida. 

Bueno, señor Benzo, vamos a hablar con usted en 
esta comisión ¿no?, que la señora Levy no quiere 

intervenir. Es un poco triste, sinceramente, porque la 
concejala de Cultura no es usted. Pero bueno, le 
comento a usted. 

La noticia del desalojo de Medialab-Prado a 
Matadero y de los nuevos usos de febrero salta a la 
prensa el 24 de febrero. Primera pregunta: ¿Qué 
expertos en arte contemporáneo han informado que 
haga falta un espacio expositivo de arte 
contemporáneo en este edificio?, qué informes avalan 
esta decisión. Es una pregunta retórica.  

Ahora voy a la parte arquitectónica.  

Ustedes dicen que el edificio tendrá ese nuevo uso 

expositivo en otoño del 2021. Vale. ¿Hay algún informe 

arquitectónico que haya comprobado primero que son 
viables los usos de este edificio para exposiciones sin 
alterar el patrimonio? ¿Hay algún estudio? Ustedes que 
publican todo todo el rato no han publicado ninguno, 
¿por qué? Porque no lo hay. Ustedes toman decisiones 
y publican decisiones, mueven a los trabajadores sin 
saber si sus planes serán viables o no. El control de 
iluminación y humedad del edificio, adaptar 
climatización, circulaciones, sectorizaciones, el sistema 

de incendios actual, cualquier cosa que tenga que ver 
con el propio uso del edificio como espacio de 
exposiciones puede afectar enormemente a su valor 
patrimonial; que no lo digo yo, el propio Colegio de 
Arquitectos de Madrid reclama que se garantice la 
conservación del patrimonio industrial. Además del 
COAM, como he dicho antes, es que ya se han 
pronunciado en contra 500 arquitectos; ¿saben que 
votaron al nuevo decano 550? ¡Para que entiendan la 
magnitud de la respuesta! 

También se signfica el Club de Debates Urbanos, 
la coordinadora de la candidatura de la Unesco o el 

propio Icomos. Adjunto todos estos documentos al 
acta, se llaman documentos números dos, tres, cuatro 
y cinco, todas las personas que se han significado en 
contra de esta decisión. En serio, ¿alguien que no sean 
ustedes se ha pronunciado a favor? Tienen ahora la 
ocasión de explicar a la gente que está aquí y a la gente 
que está escuchando por streaming su decisión, y les 
pido, por favor, que al igual que yo aporten informes. 

Muchas gracias.  

(La señora Perea Moreno facilita documentación, para 
su incorporación al acta de la sesión) 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Perea. 

Tiene la palabra por el Equipo de Gobierno don 
Luis Lafuente Batanero, director general de Patrimonio 
Cultural, por un tiempo máximo de tres minutos a 
distribuir en dos tiempos. 

El Director General de Patrimonio Cultural, don 
Luis Lafuente Batanero: Gracias, señora presidenta. 

Agradezco esta pregunta por mostrar el máximo 
interés por conocer los aspectos técnicos de las 
actuaciones a realizar en el edificio de la Serrería Belga, 
efectivamente, un edificio valioso del patrimonio 
industrial madrileño. Ya le avanzo que esta es una 

adecuación realista, medida y calculada por los equipos 
técnicos en todos sus aspectos.  

En primer lugar, debería saber ya que los 
proyectos de ejecución donde se detallan los 
pormenores técnicos de las actuaciones es el último 
documento técnico en una obra. Primero se tiene que 
redactar el programa de necesidades; después plasmar 
esas necesidades en el espacio físico que se dispone 
mediante un anteproyecto y luego se puede redactar 
un proyecto básico, y en último lugar se encarga la 
elaboración del proyecto de ejecución que será el 
documento objeto de adjudicación. En estos momentos 

estamos trabajando en el programa de necesidades.  

Lo que sí se puede adelantar es que no vamos a 
hacer obras de envergadura sino adecuaciones, 
mejoras e instalaciones efímeras que en ningún caso 
alteran, modifican o menoscaban el valor patrimonial y 
la intervención arquitectónica internacionalmente 
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premiada. No se altera en nada la fachada exterior del 
edificio ni se modifica ningún elemento sustancial del 
mismo, en todo caso estamos hablando de ejecutar en 
los próximos meses actuaciones ya previstas con 
anterioridad en relación con el mantenimiento del 
edificio, climatización, aislamiento, así como aspectos 
menores de adecuación y distribución de espacio para 
ganar en eficiencia energética y mejorar la calidad 
ambiental interior.  

Con todos nuestros equipos técnicos y en 
estrecha colaboración con Madrid Destino, ya han 
mantenido una primera reunión de trabajo el pasado 
miércoles 17 de marzo con el estudio de arquitectos 
Langarita-Navarro, que como usted bien sabe son los 
autores del proyecto de rehabilitación en el 2007 que 
ganó el concurso internacional para la recuperación de 
este singular edificio.  

       Asimismo, les puedo adelantar que hemos llegado 
a un acuerdo con la Dirección General de Patrimonio 
Cultural de la Comunidad de Madrid y la nueva directiva 
del Colegio de Arquitectos de Madrid para crear un 

grupo de trabajo para seguimiento del proyecto de 
adecuación de espacios de la Serrería Belga para los 
nuevos usos culturales, donde se invitará también a 
participar a los arquitectos autores del proyecto. Y, en 
todo caso, le recuerdo que este proyecto deberá pasar 
por la Comisión Local de Patrimonio Histórico. 

Y en tercer lugar y en síntesis, la directriz es clara: 
atender las prioridades de seguridad, salud y 
conservación para las personas y los bienes que se 
localicen en dicho edificio. El área tiene unos excelentes 
equipos humanos de mantenimiento de 
infraestructuras que hacen seguimiento pormenorizado 

del estado y evaluación de cada uno de los edificios que 
gestionamos, realizando cuando se precisan las labores 
de mantenimiento necesarias.  

Señora Perea, el presente proyecto de adaptación 
planteará en todo momento unos costes medidos y 
proporcionales. Las adecuaciones y mejoras que 
requerirá el edificio tras su primera década de uso serán 
las precisas y necesarias. Buscaremos la mejora 
sustancial a nivel energético, como es nuestro objetivo 
en todos nuestros centros culturales, y la calidad del 
servicio que se ofrece a todos los madrileños. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Lafuente. 

Tiene la palabra la señora Perea por el tiempo que 
le resta, que son cuarenta y dos segundos. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Bueno, muchas gracias, 
señor Lafuente. 

Pediría, por favor, es una cosa muy sencilla, que 
publiquen el informe arquitectónico previo que ha 
animado a esta idea, el informe arquitectónico previo al 
24 de febrero, que es cuando ustedes publican la 
noticia. Informe arquitectónico previo, que es con el que 

cualquier persona que gestione de una manera decente 
hace un proyecto posterior. 

Gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Perea. 

Tiene la palabra el señor Lafuente por el tiempo 
que le resta. 

El Director General de Patrimonio Cultural, don 
Luis Lafuente Batanero: Nada que añadir. 

La Presidenta: No tiene nada que añadir, pues 
continuamos. Muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 10.- Solicitud de comparecencia n.º 
2021/8000389, de la Delegada del Área de 
Gobierno de Cultura, Turismo y Deporte, 
interesada por la concejala doña María Pilar 
Perea Moreno, Portavoz del Grupo Municipal Más 
Madrid en la Comisión, “para que explique qué 
modificaciones pretende introducir el Área [de 
Gobierno] en los espacios, presupuestos y 
proyectos culturales de Matadero y Museo de 
Arte Contemporáneo a raíz de su intención de 
trasladar Medialab de su sede en el entorno del 
Paseo del Prado”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra doña Pilar Perea Moreno por un 
tiempo de cinco minutos a los que puede sumar tiempo 
de la intervención posterior hasta un máximo de diez. 
Si les parece, cuando supere en su caso los cinco yo le 
avisaré. 

Tiene la palabra. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Muchas gracias. 

Bueno, voy a empezar diciendo una cosa que es 
probable que aparezca en esta comisión y si no en 
algún sitio publicado porque me ha llegado a mis oídos. 

Y es que en algún momento ustedes desde el área han 
llegado a sugerir que somos nosotros, la Oposición, 
quienes estamos haciendo boicot a la candidatura 
Unesco; he llegado hasta a escuchar esto, la Oposición. 
Y quiero contestar a esto porque aparecerá en algún 
momento ¿eh?, me adelanto.  

Aparte de pervertir intencionadamente la 
realidad, eso es poner en duda la independencia de la 
sociedad civil, científica y académica, que quiere aclarar 
de forma seria la opacidad de los planes del Área de 
Cultura por si pueden afectar algo a la candidatura. De 

momento quienes se significan preocupándose por esta 
candidatura son figuras relevantes e independientes 
que muestran sus temores y ante los que me parece 
un poco insultante presuponer que no actúan 
libremente. El peligro de la candidatura son las políticas 
del Área de Cultura, el boicot a la candidatura son sus 
intereses, y nosotros como Oposición lo tenemos que 
denunciar; es que no solo es nuestro derecho, es 
nuestra obligación y por eso estamos aquí. Y estar aquí 
no es fácil, está siendo complicado, estamos pasando 
frío, hay problemas técnicos, pero tenemos que hacer 
esto por lo que están haciendo ustedes.  

En esta comisión tenemos que dejar además de 
hablar de otros temas relevantes y fundamentales para 
la cultura de nuestra ciudad, que también son 
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importantes y que padecen la gestión que está 
haciendo esta área, pero su opacidad nos obliga a 
centrar esta comisión sobre su errónea decisión de 
mover Medialab porque tiene un daño colateral sobre 
muchos otros temas.  

Sobre los trabajadores y trabajadoras, a las que 
han desplazado a Matadero de un día para otro sin 
organigrama, sin ningún tipo de cuidados —estoy 
hablando antes de desplazarles— para este equipo 

humano, que por supuesto no conoce sus nuevas 
funciones, ¿cuál era el plan de traslado del personal?: 
Mañana todos fuera. ¿Cómo se supone que deben 
continuar con la programación de Medialab en 
Matadero? ¿También los trabajadores que están en 
Matadero, que tampoco sabían nada? Efecto nefasto 
sobre el propio proyecto Matadero y su funcionamiento. 
Es que están insertando a los trabajadores de Medialab 
en los propios espacios de Matadero, que ya tienen sus 
funciones, como Intermediae, que tiene su 
programación y sus líneas previstas. Es que ustedes 
publican el artículo en El Mundo que dice que trasladar 

de Medialab a Matadero le hace triplicar el espacio. 

Le voy a decir una cosa que no me gusta decirlo 
pero es que hay veces que hay que hablar grande: eso 
es mentira. Son datos: la Serrería tiene unos dos mil y 
pico metros cuadrados, sumando cantinas, almacenes, 
aseos, etcétera son 4.000 y la Nave 17 de Matadero, 
donde dice que va Medialab, tiene 6.000 m² en uso. 
Esos 6.000 m² no están disponibles; primero hay que 
descontar el vestíbulo, cantinas, oficinas, cineteca, 
taquillas del Español, almacenes…, el resto del espacio 
son Intermediae, terrario, nave de exposiciones 
temporales, central de diseño… ¡Ya tienen uso! ¿Pero 

ustedes se creen que no conocemos Matadero? ¿Saben 
ustedes cuántos metros cuadrados quedan libres de 
esos 6.000? A lo mejor no nos lo pueden decir ustedes, 
yo, según mis cuentas —que también llego adonde 
llego—, unos 400 más o menos, que es lo que era antes 
la antigua factoría cultural, que, ¡sorpresa!, es el 
espacio que se ha puesto a disposición para cesión 
gratuita a compañías.  

Por si nuestros datos son erróneos por eso hemos 
pedido tantas comparecencias, por eso les hacemos 
tantas preguntas, para que no se escapen. Dónde están 

los 6.000 m² disponibles en la Nave 17 de Matadero 
que según publican ustedes triplica a los 2.000 del 
espacio de Medialab-Prado de la Serrería y que según 
ustedes justifican este traslado. 

Sigo.  

Pues nos dicen que Medialab en Matadero tendrá 
más posibilidades de desarrollo y sinergias con otras 
instituciones. También lo he leído. Les pido, por favor, 
que cuando afirmen cosas así adjunten los informes 
que avalan estas líneas o por lo menos a quién han 
preguntado para confirmar este particular, ¿a la gente 
de Matadero? Le digo yo que no. Nosotros tememos un 

encogimiento y un trasplante innecesario y 
sospechamos que en vez de sinergia, por el contrario, 
supondrá cierta competencia, por eso son necesarios 
estudios, debates, escucha. ¿Se han reunido con las 
personas responsables de la gestión de Matadero y de 
la programación antes, antes de tomar esta decisión? 
No. 

Sobre el trozo de museo de arte contemporáneo 
que vendrá aquí, ¿sabe la gente que hay un museo de 
arte contemporáneo en el cuartel de Conde Duque, tres 
plantas que suman más de 3.000 m² vacíos, sin uso? 
¡Eso sí que es sin uso!, y cuenta con dos proyectos: 
museológico y museográfico, que se redactaron en el 
mandato anterior —es que tengo que gritar— y cuya 
obra no pudo materializarse por el cambio de gobierno. 

Hemos estado preguntando por sus planes sobre estos 
espacios y en enero de 2020 nos contestaron que 
estaban realizando la supervisión del proyecto de 
ejecución de esas obras —parece que ahí había un 
proyecto de ejecución— y que según el discurso 
museográfico pondrían en servicio esas tres plantas. 
También nos contestan que con un presupuesto de 5 
millones de euros… 

La Presidenta: Señora Perea, ahora ya está 
gastando tiempo del segundo turno, ha consumido los 
cinco primeros. Puede continuar. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Muchas gracias. 

La Presidenta: ¿No desea continuar? 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: También nos 
contestaron… 

Sí, sí, sí, deseo continuar. 

La Presidenta: Continúe, continúe. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: También nos contestaron 
que con el presupuesto de 5 millones de euros  el plazo 
de ejecución eran 14 meses, es decir, desde enero de 

2020; ya estarían inaugurándolo. ¿Qué ha pasado? ¿No 
tenían redactado un proyecto? ¿Qué han hecho con ese 
proyecto? ¿Lo han metido en un cajón? Y de ese 
presupuesto al que se refieren no sabemos nada ni está 
reservado en 2020 ni está en 2021. En lugar de hacer 
un proyecto de museo donde corresponde lo harán 
aquí, un trocito, donde nadie está pidiéndolo. 

Otro tema que probablemente tengamos que 
escuchar, que llevar Medialab a Matadero es 
descentralizar porque va al sur. Descentralizar no es 
desmembrar un proyecto que funciona en el centro y 
llevarlo al sur; que digan eso habla de lo poco que 

entienden de lo que significa descentralizar. La labor 
descentralizadora de Medialab ya existía y se 
desplegaba en proyectos como Experimenta Distritos; 
Experimenta Educación; avanzando sobre Pájaros en la 
nube; Ecosistema Madrid: arte colaborativo de ciencia 
ciudadana frente al cambio climático; Lavapiés y las 
letras; El FARO de las mujeres de Puente de Vallecas; 
Laboratorios ciudadanos y distribuidos. Innovación 
ciudadana en bibliotecas y otras instituciones 
culturales; (…); Culturas de la Movilidad; Laboratorio, 
cuerpo, salud y autonomía; Laboratorios Bibliotecarios, 

etcétera, etcétera, etcétera. Y si tuvieran la voluntad 
real y auténtica de descentralizar, entonces podrían 
instalar esa idea suya del hub de industrias culturales 
que quieren poner aquí, que tanto valor le dan, ese 
proyecto en Vallecas o en Vicálvaro o en Orcasitas. ¿Por 
qué no?  

En fin, todas estas decisiones que han tomado lo 
hacen sin proyecto, sin planes, sin estudios, sin 
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estrategia cultural. Todo esto tiene una grave 
consecuencia y es de calado, afecta a muchas 
cuestiones, y su opacidad ha sido intolerable y por eso 
estamos aquí y por eso le hacemos todas las preguntas 
sobre Medialab.  

Medialab podría mantenerse en su espacio 
natural para el que fue rehabilitado ad hoc, su espacio 
de honor, el espacio que ya está consolidado. ¿Saben 
ustedes lo que cuesta que un proyecto se consolide en 

su entorno? Pues parece preocupante que ustedes no 
entiendan que la relación entre un equipamiento y su 
espacio físico es fundamental. No es un contenido ni un 
continente separado, Medialab realiza un trabajo 
situado y dentro de un contexto; tiene un vínculo con el 
barrio, que es uno de los pocos lugares del centro que 
sin excluir a turistas mantiene un vínculo cotidiano con 
su vecindario, además de establecer redes con los otros 
distritos e incluso con otras ciudades de España y del 
mundo. Ampas del distrito recurren a Medialab para sus 
reuniones de actividades para el alumnado, espacios 
interiores y exteriores. Y además, como institución está 

arraigada en el barrio de las Letras como un espacio 
desde el que pensar del vecindario. 

La opción más sostenible, coherente y desprovista 
de intereses sería continuar las obras de Conde Duque, 
completar lo que se inició, dotando a la ciudad de 
Madrid del espacio natural, lógico y existente para el 
museo y dejar Medialab en su espacio para el que fue 
hecha la reforma ad hoc. Permitir también que 
Matadero continúe con su programación y su gestión y 
no reducir también los espacios de las residencias 
artísticas para otra de sus ideas que prefiero mejor ni 
mencionarlas, que tampoco han pasado por ningún 

proceso participativo, ninguna consulta de ningún tipo 
más allá de la de sus intereses. 

Gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Perea. 

Tiene la palabra don Fernando Benzo Sáinz, 
consejero delegado de la Empresa Municipal Madrid 
Destino, Cultura, Turismo y Negocio, por un tiempo de 
quince minutos a los que puede sumar los diez minutos 
de su intervención siguiente. 

Muchas gracias. 

El Consejero Delegado de la Empresa Municipal 

Madrid Destino Cultura, Turismo y Negocio, S.A., don 
Fernando Benzo Sáinz: Muchas gracias, señora 
presidenta. 

Señora Perea, de nuevo lo que voy es a intentar 
ajustarme a lo que me ha pedido en la pregunta y a 
sistematizar mis respuestas en diferentes apartados. 
Empiezo por el espacio de Matadero.  

El traslado de Medialab a Matadero no ha sido una 
iniciativa improvisada, era necesario y oportuno para el 
crecimiento y la consolidación de este proyecto en 
vísperas del 20º aniversario de su puesta en marcha 
que celebraremos el año que viene. Medialab es un 

servicio público cuyo alcance no puede limitarse a un 
público y a una zona concreta de la ciudad. Como 
programa con vocación abierta y participativa debe 
impulsar actividades y proyectos más ambiciosos aún 
en su diseño, en su trayectoria y en su repercusión.  

Programas similares a Medialab en otras partes 
del mundo se ubican en espacios abiertos y polivalentes 
con especial significación social y cultural, y sin lugar a 
dudas Matadero —que veo que a usted no le gusta 
mucho pero a mí me entusiasma— como centro 
multidisciplinar y ciudadano de referencia es el 
emplazamiento idóneo, pues hace ya tiempo que su 
actividad y características situaron a Madrid en el mapa 
de las ciudades más relevantes en el ámbito de la 

creación y de la vanguardia. 

Medialab amplía sus perspectivas e incluso se 
fortalece como laboratorio ciudadano con su instalación 
en Matadero. Como centro de creación contemporánea 
por excelencia de nuestra ciudad, no le quepa duda de 
que Matadero va a ser una lanzadera para Medialab y 
también probablemente lo contrario: Medialab también 
será una lanzadera para Matadero. Ambos comparten 
una gran parte de sus objetivos, de su metodología, de 
su público, y la interacción con otros programas 
municipales de Matadero, como el Centro de 
Residencias Artísticas, como Intermediae o como el 

Instituto mutante de narrativas ambientales, 
beneficiará a ambos. Medialab tiene perspectivas muy 
favorables en Matadero, porque el trabajo colaborativo 
y en red hace que de alguna manera todo Matadero sea 
Medialab a partir de ahora.  

Y el cambio de ubicación de Medialab a Matadero 
supondrá —le guste a usted o no pero es que es así, se 
puede medir— triplicar la superficie disponible, 
pasaremos de 1.993 m² a más de 6.000 m² para el 
funcionamiento de los equipos humanos y la realización 
del programa de actividades. Y además se abren unas 
enormes posibilidades para impulsar actividades en el 

exterior: familiares, educativas y participativas en los 
casi 8.000 m² de plaza pública que forman parte del 
complejo de Matadero Madrid.  

En concreto, el Programa Medialab, 
efectivamente, se instalará como ya hemos dicho en la 
Nave 17, respondiendo a la estrategia definida desde el 
Área de Cultura de dedicar todo este espacio al binomio 
innovación y cultura. Hasta ahora más de la mitad de 
sus 5.235 m² se repartían en áreas de uso expositivo o 
de mero almacenaje y había dejado en un lugar 
secundario el acceso del paseo de la Chopera, que sin 

embargo es la dirección oficial del centro, es el acceso 
original y es donde se localizan los servicios de 
información y mediación de todo el complejo.  

La llegada de Medialab permitirá además 
recuperar para el uso público el espacio que en su día 
ocupó la Factoría Cultural en la sala 2 de esta nave y 
donde se realizarán las actividades de mediación 
cultural, las convocatorias de laboratorios ciudadanos y 
las actividades relacionadas con nuevas tecnologías. 

Hablamos de grandes edificios. Pues bien, estamos 
hablando aquí de un espacio polivalente diseñado con 
criterios de sostenibilidad y eficiencia por el arquitecto 

Ángel Borrego y que recibió varios galardones, como el 
Premio al mejor proyecto de rehabilitación en los X 
Premios NAN de Arquitectura y Construcción o la 
nominación al Premio europeo de arquitectura 
contemporánea Mies van der Rohe 2015, entre otros; 
es decir, estamos hablando de un edificio con pedigrí. 
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Además, este traslado de Medialab a Matadero 
cierra una división incomprensible al reencontrarse con 
Intermediae. Ambos son programas que se 
complementan a la perfección, que tienen origen y 
caminos comunes, de hecho, el concurso para la 
rehabilitación de la Serrería Belga —allá por el año 
2006— se convocó para segunda sede de Intermediae. 
Y además se comparten motivaciones y ejes de trabajo 
en torno a la mediación cultural, la innovación 

ciudadana y las prácticas artísticas socialmente 
comprometidas. 

Pero en todo caso, a veces una imagen vale más 
que mil palabras. 

(El señor Benzo Sáinz muestra una fotografía). 

Ya sé que la han visto en la prensa, pero no puedo 
evitar enseñarla aquí otra vez. Esto no son —y siento 
que lo tengan que ver en la distancia—, no son ni 
mucho menos unos espacios indignos, yo creo que son 
unos magníficos espacios en los que invitamos a todos 
los que han disfrutado de Medialab a seguir 
disfrutándolo en los mismos. Unos magníficos espacios. 

Continuó.  

El espacio del Museo Municipal de Arte 
Contemporáneo. Pues bien, actualmente, 
efectivamente —permítame que yo me repita 
también— el Museo Municipal de Arte Contemporáneo 
ocupa tan solo dos salas en el Centro Cultural Conde 
Duque, y creo que estaremos de acuerdo en que 
resultan insuficientes tanto para dar a conocer los 
fondos municipales de arte contemporáneo como para 
prestar los servicios y las actividades complementarias 
que en la actualidad se consideran imprescindibles en 
una colección pública.  

Con motivo del traslado de Medialab, el área se 
ha planteado la creación de un espacio expositivo de 
casi 400 m² para la colección municipal de arte 
contemporáneo en la planta baja de la Serrería Belga. 
Esta zona no tendría una estructura de instalaciones 
estáticas, dispondría tanto de superficies fijas diseñadas 
para aumentar la exposición de su colección con la 
dotación de sus fondos, para presentar las nuevas 
adquisiciones que periódicamente pueda realizar el 
Ayuntamiento, para organizar exposiciones 
temporales, albergar colecciones invitadas, etcétera, y 

también de superficies móviles que permitirían 
despejar el espacio expositivo y programar música, 
danza, teatro o cualquier otra actividad cultural y utilizar 
una parte enfocada al arte digital y a la experimentación 
entre arte y tecnología. 

En cualquier caso, como hemos reiterado varias 
veces tanto el señor Lafuente como yo, ya estamos en 
contacto con el equipo de arquitectos que rehabilitó en 
el pasado la Serrería Belga, Langarita y Navarro, para 
que realicen proyectos de adecuación, que una vez más 
le reitero, son proyectos, son adecuaciones de carácter 
funcional no de carácter estructural por más que se 

empeñe. 

En resumen, el objetivo de este espacio, el museo 
que ocuparía la Serrería Belga, es incrementar la 
visibilidad de esa colección como patrimonio municipal, 
su versatilidad y contribuir a reforzar el protagonismo 

del Ayuntamiento como agente artístico en el eje 
cultural del Paseo del Prado.  

Quiero insistir en que el museo crece, que este 
espacio se añade al que ya ocupa el museo en Conde 
Duque y que el área no por ello está renunciando al 
proyecto de su ampliación en Conde Duque, es un 
iniciativa totalmente compatible, esto es solo un 
espacio expositivo, no es la totalidad del museo. Que 
quede claro. 

Segunda cuestión, una vez hablado de espacios, 
presupuestos.  

En cuanto a los presupuestos, el traslado de 
Medialab a Matadero no supone ninguna reducción en 
su partida presupuestaria por más que las sinergias con 
otros programas de Matadero podrían suponerle un 
ahorro significativo. La masa salarial de Matadero 
tampoco sufre variación alguna,  pues todos los puestos 
de trabajo de empleados de Madrid Destino integrados 
en el proyecto de Medialab, diecinueve personas, se 
mantendrán. De ellos —y vuelvo a insistir; ya lo hemos 
dicho pero vamos a explicarlo otra vez—, se quedan 

nueve personas para realizar las actividades en Serrería 
Belga, hay un equipo para realizar esas actividades, y 
se ubican otras diez en Matadero para ir preparando el 
definitivo desembarque de Medialab allí. Ya lo hemos 
explicado: hay gente para lo uno y hay gente para lo 
otro. ¿Incómodo? Puede que sí pero las transiciones 
siempre generan incomodidades. 

En todo caso, yo quiero insistirle, señora Perea, en 
que este doble proyecto no es costoso, no aumenta ni 
siquiera el equipo gerencial. Tanto las obras de 
adecuación de la Serrería Belga para el Museo de Arte 
Contemporáneo como la instalación de Medialab en la 

Nave 17 son sencillas e incluso se harán en gran parte 
con los recursos propios ya disponibles en Madrid 
Destino. 

Este proyecto irá destinado a una mayor y mejor 
programación cultural de la ciudad para atender a 
públicos más amplios y para ampliar el mapa cultural 
de Madrid, incrementando la demanda municipal de 
industrias culturales, asociaciones, colectivos y de la 
comunidad creadora. Vamos a más, sigue existiendo 
Medialab; vamos a más, no vamos a menos. 

Y en cuanto a los proyectos culturales. Pues bien, 

yo ya no sé dónde contar las cosas porque, claro, los 
proyectos culturales son el objeto específico de la 
comparecencia que ha solicitado la señora Espinar, pero 
bueno, vamos a adelantar alguna cosa ya aquí. 

Los compromisos ya adquiridos por Medialab en 
su programación van a desarrollarse con absoluta 
normalidad. Las más de cuarenta actividades previstas 
van a celebrarse hasta finales de año repartidas entre 
la Serrería Belga y Matadero —luego hablaré más de 
ello—. Mientras tanto, vamos a convocar un concurso 
público para el responsable de la nueva programación 
de Medialab que formará parte de la Oficina de 

Coordinación de Matadero para su integración con el 
resto de iniciativas del centro.  

Y, por último, en cuanto al museo municipal en 
Serrería Belga, la previsión del equipo de trabajo de 
Madrid Destino, con la Dirección General de Museos del 
área, es poder inaugurar en otoño una primera 
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actividad en el nuevo espacio expositivo y con ello 
iniciar la activación del resto de espacios y líneas de 
trabajo del nuevo centro cultural. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Benzo. 

Tiene la palabra el representante del Grupo 
Municipal VOX, el señor Martínez Vidal, por un tiempo 
máximo de diez minutos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 

Fernando Martínez Vidal: Muchas gracias. 

Espero no consumirlos porque voy a hacer en este 
punto y en el siguiente solo una intervención. Se ve que 
no hay otros problemas culturales en la ciudad de 
Madrid, que la izquierda de seis posibles iniciativas que 
tiene para traer a esta comisión, las seis son sobre el 
mismo asunto, que por importante que sea pues me 
parece que es perder un poco el tiempo seguir hablando 
de lo mismo. 

Reconozco que el traslado de Medialab-Prado a 
Matadero y el del Museo Municipal de Arte 
Contemporáneo al edificio que fue especialmente 

adaptado de la antigua Serrería Belga para acoger 
Medialab es un tema que me preocupa particularmente 
porque los dos, Medialab y el Museo de Arte 
Contemporáneo, los inauguré yo en mi etapa de 
concejal de Cultura del Partido Popular entre 2001 y 
2003, ambos en el Cuartel del Conde Duque, en donde 
estaba la concejalía y donde había espacio disponible 
para que empezaran estos dos espacios a funcionar y 
con el tiempo poderlos ampliar. 

La verdad es que no termino de entender a veces 
ese afán que tenemos los responsables políticos de 
mover las cosas de sitio sin aparente motivo cuando en 

donde están funcionan bien. Pero estarán conmigo en 
que si un equipo decide hacerlo está en su perfecto 
derecho y seguramente las razones que le animan a 
ello son tan defendibles como las que se oponen a ese 
traslado. Por eso, señora delegada, una vez más la 
historia se repite. Toman ustedes una decisión, que 
puede ser buena, pero en lugar de informar antes a los 
trabajadores de dichos centros, que serán los primeros 
afectados, y a los grupos políticos, nos hemos tenido 
que enterar por los medios de comunicación. ¡Con lo 
fácil que es hacer las cosas bien!, y seguramente se 

habría evitado una polémica innecesaria y el 
espectáculo bochornoso de ver esta mañana a las 
portavoces socialista y comunista, cuyos partidos no 
hicieron absolutamente nada por la cultura en Madrid 
durante cuatro años, porque por no hacer no fueron 
capaces ni de tener un concejal de Cultura, ver a las 
portavoces, digo, dándonos un mitin callejero y 
utilizando a los trabajadores de Medialab para sus fines 
partidistas. 

Señora delegada, primero, nuestra principal 
preocupación es que se garantice la continuidad del 
proyecto de Medialab, que costó mucho poner en 

marcha y que después de veinte años se había 
consolidado como el espacio cultural más innovador de 
Madrid. Aprovecho la ocasión para reconocer el trabajo 
de quien fue su impulsor y director durante diez años 
—venía también de la Real Academia de Bellas Artes de 
San Fernando—, don Juan Carrete, al que también 

pueden ustedes escuchar. Está jubilado pero es un 
sabio. 

En segundo lugar, es cierto que Medialab es un 
modelo diferente para el que se buscó y adecuó en 
2007 un edificio diferente, la antigua Serrería Belga, 
que obtuvo varios premios: el de la XII Bienal Española 
de Arquitectura y Urbanismo, el del Colegio de 
Arquitectos en Madrid. Un edificio singular que se 
reformó para albergar exactamente las actividades de 

Medialab-Prado, no otras, con una pantalla digital 
instalada en la plaza, la escalera con luces 
programables, las salas con enchufes, regletas y 
pantallas retráctiles para poder proyectar, etcétera. Los 
grandes ventanales y la extrema luminosidad creemos 
que son incompatibles con un museo tradicional. El 
60 % de su fachada son ventanas. Más de 20 
arquitectos del colegio madrileño han firmado una carta 
defendiendo la permanencia de Medialab en ese 
edificio. Sería bueno también escucharles. Le recuerdo 
que el actual presidente del Colegio de Arquitectos de 
Madrid, Sigfrido Herráez, fue concejal del PP en este 

Ayuntamiento. 

En tercer lugar, creo que, como siempre, no falla 
el proyecto en sí sino la falta de comunicación. La 
decisión está tomada, las instalaciones de Medialab-
Prado se han empezado a desmantelar. El Equipo de 
Gobierno, y usted como delegada, está en su derecho 
de hacerlo, forma parte de lo que será el legado de su 
gestión, y en el Grupo Municipal VOX creemos que hay 
dos opciones: Por un lado, criticar todo aquello que en 
esta decisión se pueda pensar que no se hace bien y 
seguir en esa postura, que es la postura de los partidos 
de la izquierda, o ser prácticos y ya que el traslado de 

Medialab a Matadero va a ser una realidad, ejercer 
nuestro papel de vigilancia y control para que este 
proyecto termine de consolidarse en unas instalaciones 
que, por lo que estamos escuchando, pasan de casi 
2000 m² a 6000 m². Hemos visitado la nueva nave y 
nos parece espectacular. Nosotros vamos a optar por 
esta última opción. 

Y termino.  

En una ciudad como Madrid, de más de tres 
millones de habitantes, hay múltiples asuntos y 
problemas que tratar en esta Comisión de Cultura  una 

vez al mes. El que de las seis iniciativas que podía 
presentar hoy aquí la izquierda, las seis, dos 
comparecencias y cuatro preguntas, sean sobre el 
mismo tema, por importante que sea, no quiero pensar 
mal pero mucho me temo, señora Levy, que algo han 
tocado ustedes en este Medialab que ha podido 
desbaratar intereses políticos de algún chiringuito de la 
izquierda que en este momento a mí se me escapa. 

Que la izquierda hable de proyectos culturales 
ahora cuando en cuatro años ni Más Madrid ni Partido 
Socialista Obrero Español, que hacía de costalero, se 
preocuparon por nada, a mí me daría vergüenza. 

Nosotros teníamos dudas por la falta de información en 
relación con el nuevo proyecto de Medialab y vamos a 
hacer un seguimiento puntual para que este centro 
cultural mantenga la esencia innovadora para el que fue 
creado y no para ser un chiringuito ideológico de la 
izquierda, pero escuchando hoy a las portavoces del 
Partido Socialista y de Más Madrid, mal favor le están 
haciendo esta mañana a los trabajadores de Medialab 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

31 de marzo de 2021 
Página 20 

Núm. 1.967 

 

Sesión (004/2021/019), ordinaria, de 23 de marzo de 2021 Comisión Permanente Ordinaria de Cultura, Turismo y Deporte 

erigiéndose en sus representantes, pero si a ellos les 
gusta allá cada uno. 

Animamos a la señora delegada de Cultura a 
desmentir con los hechos las dudas y críticas que se 
están haciendo al proyecto, rectifiquen en sus errores 
de comunicación, que sin duda están teniendo, y 
escuchen a todos los que tengan algo que decir sobre 
este asunto.  

Siento no poderme quedar al siguiente mitin de la 

señora Perea y de la señora Espinar, pero tengo 
muchas cosas que hacer esta mañana y me voy a 
disculpar a partir de ahora. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Martínez 
Vidal. 

Tiene la palabra doña Mar Espinar por un tiempo 
de diez minutos. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Sí. Muchas gracias. 

Bueno, voy a utilizar mi tiempo en contarles lo que 

he hecho desde que comenzó el ruido y la 
incertidumbre sobre el futuro de Medialab-Prado, 
porque tiene mucho que ver con los espacios por los 
que se pide aclaración por parte de Más Madrid. 

No les voy a engañar, una de las primeras cosas 
que hice cuando tuve conocimiento de la noticia de su 
no renovación fue hablar con Marcos García. La 
conversación quedará entre él y yo porque respeto 
muchísimo el secreto de confesión, pero les aseguro 
que ninguno de nosotros veía como posible la disección, 
acotación o la destrucción del proyecto, y eso que ya 
me había llegado algún rumor de que estaban 

estudiando, entre otras cosas, incorporar un centro de 
salud aparte de este espacio, el famoso centro de salud 
de Las Letras que los vecinos quieren para el edificio de 
la calle Gobernador y que ustedes parecían querer 
ubicar aquí, en Medialab. Doy por hecho que alguna 
mente pensante dijo que eso era muy complicado y 
aprovechando la incertidumbre propuso crear un hub 
de industrias culturales. Imagino al creador o a la 
creadora de esa idea como a alguien que desconoce 
absolutamente lo que se viene haciendo en Medialab-
Prado desde hace años. Solo hay algo peor que un 

bárbaro especializado y es un ignorante con ínfulas. 

Creo que el siguiente paso fue avisar a Fernando 
Benzo de esa ocurrencia, sobre todo teniendo en 
cuenta que venía una Comisión de Cultura por delante 
y que alguien tenía que preparar una respuesta 
convincente a la incómoda pregunta que registró el 
Partido Socialista. Y aquí aparece Benzo en escena 
explicando con euforia que ustedes son los mejores, 
que debemos estar todos tranquilos, que siempre 
aciertan y que nada de concursos públicos ni nada por 
el estilo, Medialab sería un hub, un observatorio de la 
cultura,  no habría despieces, solo mejoras sobre lo ya 

realizado. 

Vi tanto entusiasmo en él como el que ponían los 
truhanes del oeste a vender las maravillas de su 
producto crecepelo. Y como ya les voy conociendo y no 
solo me indigno, hay a veces que hasta me río de su 

manera de entender la política, porque en el Partido 
Popular piensan que los demás o somos tontos o 
corruptos, que se nos puede engañar o que se nos 
puede comprar, y no es así. 

Pasaron unos días, pocos, y apareció la noticia de 
El Mundo, una filtración interesada quizá con la idea de 
calmar los ánimos mediáticamente, y consiguieron todo 
lo contrario. Imagino a más de uno o a más de una 
enfadada, también me imagino a Benzo enterándose 

por la prensa, como Más Madrid y el Partido Socialista, 
de la idea real del área: Medialab se iba al Matadero, la 
Serrería será un centro de exposiciones satélite del 
Museo de Arte Contemporáneo y Madrid tendrá otra 
sala de exposiciones en su famosa Milla de Oro. Madrid, 
milagro cultural. 

Yo ese día lo primero que hice fue contactar con 
la directora del Museo de Arte Contemporáneo, pero no 
fue posible. ¿Y saben por qué? Porque supuestamente 
hay un nuevo protocolo censor del Área de Cultura que 
me impide hablar con las directoras de los espacios sin 
pedir permiso al área, y concretamente a prensa. Así, 

como lo escuchan. En tierras de libertades —que diría 
Ayuso— ustedes apuestan por amordazar a los suyos y 
por encadenar a los adversarios; todo fenomenal. 

Ante esta situación, pedí dos visitas: una a 
Matadero para verme con Rosa Ferrer, y otra a Museo 
de Arte Contemporáneo para verme con María Ángeles 
Salvador. Hasta que fueron concedidas, hablé con Pilar 
Perea, con Save the Lab, con eurodiputados, con 
entidades de todo tipo. ¿Y saben por qué? Pues muy 
sencillo, porque todo esto es un auténtico despropósito 
que deberían parar de inmediato. Alguien en el Partido 
Popular debería quitarle las cerillas a la delegada del 

área. 

También envié varias cartas al alcalde pidiendo 
que tomara las riendas del asunto ya que Cultura nos 
había mentido en la comisión. Al primero de los escritos 
me contestó, entre otras cosas, con la siguiente frase: 
«Comparto contigo la valoración de la importancia que 
tiene Medialab-Prado para la ciudad de Madrid». O sea, 
que parece que el alcalde tampoco formó parte de ese 
encuentro en el que se adoptaron decisiones tan 
drásticas con este espacio. Desconozco quién estaba, 
como ya he dicho, aunque sí sé que eran muy pocos. 

No sé los nombres de los que gestaron este 
despropósito, pero sí puedo confirmarles que no saben 
nada de Medialab, nada de nada, y en vez de 
avergonzarse sacan pecho destrozándolo. 

Nuestra delegada no está a la altura de la cultura 
de Madrid, pero es que algunos de sus consejeros 
espirituales no están a la altura de la cultura en general. 

Miren, en mi visita al Museo de Arte 
Contemporáneo pregunté cómo se enteró la directora 
de que parte de su colección se iría a la Milla de Oro. No 
le permitieron contestar, pero una persona del área 
presente en esa reunión nos aseguró que después de 

la publicación en prensa, señor Benzo, es más, nos 
indicaron que todavía no se sabe qué parte de la 
colección irá y que se apuesta por una sala de 
exposiciones temporales. Ahora bien, la directora, así 
como la Dirección General de Bibliotecas, defiende la 
capacidad que tiene el museo de crecer sin tener que 
desplazar parte de esos fondos a kilómetros de 
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distancia. ¡Hay más de 2.000 m2 que están pendientes 
de reforma! Hablamos de tres millones de euros 
aproximadamente que podrían ejecutar con los 
famosos remanentes o con las enmiendas que hemos 
presentado y que no han querido aceptar. 

También estuve en Matadero Madrid, 
concretamente en la sala de Intermediae, donde se 
pretende ejecutar una serie de obras para que todos 
puedan convivir en el mismo espacio, y cuando digo 

todos es todos, porque no solo iría lo que queda de 
Medialab sino que hay otros proyectos que tienen que 
entrar ahí, uno de ellos sería el Programa de Cesión de 
Espacios, señora Levy, que he denunciado hace unos 
días porque está siendo un engaño mayúsculo. La 
respuesta del área, al menos  algunos medios de 
comunicación, es que miento, pero claro parece que no 
han querido hacer de nuevo los deberes y llamarme 
mentirosa debe ser su forma fácil de hacer política, 
mentirosa y machista. Está bien. 

Miren, ya están contestando a las entidades 
interesadas sobre ese espacio rechazando las visitas 

que plantea la convocatoria porque se van a ejecutar 
obras, y no solo eso también resulta imposible meter a 
todos en tan pocos metros cuadrados, señora Levy. Lo 
de Matadero suena a parche, es más, suena a 
improvisación absoluta. No hay presupuesto sobre la 
mesa como tampoco hay ninguna planificación. La 
impresión que tengo es que dijeron Matadero como 
podían haber dicho Daoiz y Velarde, Conde Duque o lo 
que se les haya pasado por la cabeza en ese momento. 
Primero, un titular de prensa y, luego, ya vemos cómo 
acomodarlo tirando tabiques o lo que haga falta, es 
más, luego ya vemos también si necesitamos una 

dirección artística, un comisario o ponemos a alguien a 
dedo. 

 Y todo eso bajo ese paraguas de la 
provisionalidad, porque no hay nada cierto, confirmado, 
real, son todo suposiciones para unos y para otros. 
¿Cómo es posible que la dirección del MAC no supiese 
nada de sus planes sobre los fondos del MAC? ¿Cómo 
es posible que esa dirección se encontrara en prensa las 
obras que quieren ustedes mover a la Serrería? Y en 
medio de todo este desconcierto tenemos a Madrid 
Destino. ¿Qué papel ha jugado usted realmente en todo 

esto? ¿Quién decidió los lugares y los cambios? ¿Cómo 
se hizo el encaje? ¿Por qué no se habló con los 
trabajadores? Quizá lo mejor sería explicar a todos 
quiénes fueron las personas que tomaron las 
decisiones. ¿Estuvo Lafuente en esa reunión sobre 
estos cambios y los nuevos espacios? Si estuvo, ¿qué 
dijo sobre cómo podían afectar a la candidatura de 
Prado-Retiro? ¿Qué peso tuvo la Dirección General de 
Actividades Culturales  en toda esta historia? ¿Cuál ha 
sido su papel en la toma de decisiones? Son muchas 
preguntas, yo lo entiendo, pero es que no responden a 
ninguna, se están jugando el futuro de la candidatura 

Prado-Retiro. Ojo, insisto de verdad, con las cerillas de 
la señora delegada, que pueden provocar una tragedia. 

En Medialab no caben todos, esa es la realidad. 
Pueden seguir filtrando a cierta prensa las bondades de 
su proyecto, sin memoria económica, sin datos, sin 
nada, pero ahora bien, en Intermediae no hay sitio para 
tanto proyecto por mucho que se empeñen. Unos 
ganarán, pero Medialab perderá muchas de sus 
capacidades. Estamos ante un desalojo sin sentido, sin 

planificación alguna, sin proyecto consensuado o 
trabajado; se pone en peligro al tejido cultural en plena 
pandemia sin explicación o motivación razonada; hay 
un acuerdo de Pleno que quieren saltarse, hay más de 
seis mil firmas que ya tienen, hay cientos de proyectos 
que se ponen en peligro, hay una falta clamorosa de 
escucha al sector, hay una candidatura a Patrimonio 
Mundial que se pone en riesgo, hay menosprecio a los 
actuales trabajadores de Medialab, hay mentiras por 

escrito en actas de comisiones, hay un desinterés total 
por salvaguardar un espacio referente a nivel nacional 
e internacional. Hay una fotografía compartida en redes 
en las que podemos ver el premio más importante de 
la cultura que ha recibido un espacio municipal de 
nuestro Ayuntamiento a nivel europeo abandonado en 
el suelo como fiel reflejo de la dejadez de nuestros 
gobernantes y de la falta de tacto y de sentido en la 
toma de sus decisiones. 

Hoy nos tienen aquí con Medialab detrás porque 
no queremos que cierren sus puertas. Hoy nos tienen 
aquí con personas que quieren que les escuchen para 

que entiendan bien lo que se hace en este espacio. Ellos 
fueron parte del mismo en algún momento de estos 
últimos años, unos vinieron a aportar propuestas, otros 
se integraron en equipos multidisciplinares, muchos se 
formaron en estas paredes cargadas de conocimiento. 
Medialab-Prado se puede mejorar como todos los 
espacios, por supuesto que sí, en eso coincidimos, pero 
trabajando desde lo ya realizado y siempre dentro del 
espacio que ocupa en la actualidad. Llevarlo a 
Matadero, trasladarlo es acabar con él. No son solo los 
metros cuadrados sino las acciones que se llevan a cabo 
ateniendo a la distribución de esos metros cuadrados. 

En definitiva, ¿quién adoptó la idea de ejecutar 
este proyecto tan dañino para los intereses de la ciudad 
y sus vecinos? ¿Por qué no hablaron con la dirección 
artística del MAC antes de anunciar nada? ¿Por qué no 
apuestan por ampliar el museo y dejar Medialab como 
está? ¿Creen que los fondos del Museo de Arte 
Contemporáneo pueden competir de verdad con el 
Museo del Prado o con el Reina Sofía? ¿Cuánto espacio 
real va a tener Medialab, y solo Medialab, dentro de 
Matadero? ¿Cuántos metros cuadrados le van a ceder 
a la tecnología y a la participación ciudadana? ¿Cuántos 

trabajadores se van a quedar asignados a Medialab 
Prado? ¿Por qué siguen sin verse con los 
representantes de Save the Lab? 

Mire, señora Levy, usted hoy no va a dar la cara, 
pero yo me voy a dirigir a usted porque, de verdad, hay 
que dejarlo ya, porque esto es un desastre, es su 
desastre. Arréglelo porque puede y debe hacerlo. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Espinar. 

Entiendo que Ciudadanos no va a intervenir. 

(Asentimiento). 

Sería el momento de doña Pilar Perea Moreno por 

un tiempo máximo de seis minutos y medio. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Hola. ¿Se me oye? 

La Presidenta: Sí, sí, se la oye bien. 
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La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Quería solamente explicar 
un par de cosas y adjuntar una documentación que se 
me ha olvidado antes. 

(La señora Perea Moreno facilita documentación, para 
su incorporación al acta de la sesión) 

Pues sí, estamos aquí, estamos aquí y, 
efectivamente, no nos hace ninguna gracia tener que 
dejar apartados los otros temas muy importantes de la 

cultura de nuestra ciudad. Claro que sí. Lo que pasa es 
que consideramos que lo que ha pasado con Medialab 
no es cuestión solamente de Medialab-Prado, estamos 
hablando de la forma de hacer gestión cultural pública 
del área, la forma de hacer gestión cultural pública del 
área, de espaldas a la gente, sin escuchar antes, sin 
contestar después. ¡Claro que no es agradable estar 
aquí! Estamos en la calle, está pasando la gente, pasan 
los coches, se quedan mirando, ¡claro que no es 
agradable! Preferiríamos estar ahí donde están ustedes 
mucho más cómodos, pero hay que denunciar la forma 
de hacer cultura, política cultural del Área de Cultura, 

sin escuchar a la gente; por eso estamos aquí. 

Insisto, no somos nosotros, que son 200 
académicos, 500 arquitectos, Icomos (la coordinación 
de la candidatura Unesco; más de 6.000 firmas y van 
incrementándose). Es que esto está siendo una 
respuesta internacional. El Colegio de Arquitectos de 
Madrid, el Club de Datos Urbanos... Me estoy 
repitiendo, pero es que creo que no sé si se ha 
entendido muy bien: que no somos nosotros, que no 
somos ni los comunistas ni los no comunistas, que es la 
academia, que son los arquitectos, que son las 
personas que hacen gestión cultural desde hace 

muchísimos años; perdón, es la gente que se va a 
encontrar la ciudad cuando ustedes se vayan, y 
tenemos que hacer todo lo posible porque se la 
encuentren mejor y no peor y que no hayan arrasado 
según su propios intereses. Por eso estamos aquí. 
¡Claro que no es agradable! 

(La señora Perea Moreno muestra un documento). 

Y se me ha olvidado adjuntar…, es el documento 
número 6, es la petición de información que hicimos en 
su día sobre la obra del Conde Duque, para la que el 
Área nos contestó que tenía 5 millones de euros y un 

plazo de ejecución de catorce meses desde el 24 de 
enero de 2020 y que estaremos, por supuesto, muy 
pendientes de que eso también se realice. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Perea. Le 
informamos que hemos unido los seis documentos que 
nos ha solicitado, los hemos unido al acta. 

Y tiene la palabra el señor Benzo por el tiempo 
que les resta, que son diez minutos. 

El Consejero Delegado de la Empresa Municipal 
Madrid Destino Cultura, Turismo y Negocio, S.A., don 
Fernando Benzo Sáinz: Muchas gracias. 

Voy a intentar contestar a todas las 
intervenciones. 

En primer lugar, aunque… Ah sí, sí está presente, 
perdón, creí que se había ido, señor Martínez Vidal, 
perdón. 

Pues nada, simplemente darle las gracias por una 
muy muy sensata intervención en la que…, yo mismo 
lo he dicho ya varias veces, el que asumimos que no 
todo es perfecto, que no todo lo hacemos perfecto, que 
a veces generamos algún problema, que hemos 
causado incomodidades, que las transiciones y los 
cambios son complicados, pero que actuamos desde 
criterios de gestión cultural estudiados y sensatos. 

En segundo lugar, a la señora Espinar. Vamos a 

poder debatir ahora, con lo cual muy poquita cosa. 

Usted, señora Espinar, me ha llamado mentiroso, 
charlatán y truhan. Tiene suerte, no soy un truhan, soy 
un señor. 

(Aplausos). 

No voy a contestar a ninguno de esos insultos,  
solamente le voy a decir una cosa: ojalá, ojalá tuviera 
un producto crecepelo, lo usaría pero no lo tengo. 

Señora Perea, paso con usted.  

Se lo digo con todo el respeto y con todo el afecto 
que sabe que le tengo: Nosotros entendemos —y de 
verdad que yo lo entiendo— que hay que hacer política 

y que hay que hacer oposición; yo entiendo que queda 
muy bien la imagen de «estamos aquí en la calle, con 
la gente y demás»; yo entiendo que hay elecciones en 
la Comunidad de Madrid y entiendo que es difícil; 
también entiendo que es difícil encontrar con qué 
criticar a esta Área de Cultura porque lo está haciendo 
muy bien. Yo soy del área, pero no soy del área por ser 
Madrid Destino, así que lo puedo decir: lo está haciendo 
muy bien. Como es difícil encontrar cosas para criticar 
vamos a agarrarnos a lo único que se nos ocurre, que 
es esto, y vamos a agarrarnos creando titulares y 
creando afirmaciones que simple y llanamente no son 

verdad. Y por eso quizás, por eso quizás mucha gente 
ha firmado lo que ha firmado, o por eso quizás el 
Colegio de Arquitectos, o no el Colegio de Arquitectos, 
perdón, arquitectos han dicho lo que ha dicho y, demás, 
porque se les ha informado tergirversadamente sobre 
la realidad de lo que estaba ocurriendo. Ojalá que la 
comisión de hoy, tan repetitiva, sirva para que 
asentemos algunas verdades. 

Pero en todo caso, para asentar esas verdades yo 
en esta réplica voy a ser muy simple. Yo también me 
voy a permitir, aunque no tengo un cargo político, 

intentar crear mis propios titulares si usted me lo 
permite. Así que, ahí va. 

En primer lugar, le diré, como primer titular, que 
hay cosas que son injustas por inciertas. Vamos allá.  

¿Medialab cambia de sede? Sí. ¿Tenemos que 
padecer todas las incomodidades de un periodo de 
transición? Sí. ¿A veces surgen cuestiones sobrevenidas 
en estas transiciones que hacen que no se tengan 
inamovibles todas las respuestas? Sí, pero, y esto 
también es importante, ¿Medialab desaparece? 
Rotundamente no. ¿Estamos descapitalizando 
Medialab? Rotundamente no. ¿Estamos renunciando a 

la potencia investigadora, innovadora y 
experimentadora de Medialab? Rotundamente no. 
¿Son justas o al menos ciertas algunas de las 
manipulaciones, tergiversaciones, mentiras y falsos 
titulares que se han lanzado interesadamente por 
algunos respecto de este cambio? Rotundamente no. 
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Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Benzo. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 11.- Solicitud de comparecencia n.º 
2021/8000390, de la Delegada del Área de 
Gobierno de Cultura, Turismo y Deporte, 
interesada por la concejala doña María del Mar 

Espinar Mesa-Moles, Portavoz del Grupo 
Municipal Socialista de Madrid en la Comisión, 
“para que informe sobre el futuro de todos los 
proyectos que se realizan en Medialab-Prado”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra doña Mar Espinar por un tiempo 
de cinco minutos que puede acumular a los diez 
restantes y si quiere, cuando hayan transcurrido esos 
cinco primeros, le puedo avisar. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Sí. Muchas gracias. No quiero que me avise, señora 

presidenta, soy perfectamente consciente de que me 
voy a pasar, me lo va descontando del segundo turno. 

La Presidenta: De acuerdo. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Muchas gracias. 

Bueno, se acaba la comisión y la señora delegada 
no va a hablar, no va a dar la cara, y siento decirle que 
es una vergüenza, señora Levy. De vez en cuando hay 
que estar a la altura y de vez en cuando, cuando una 
toma decisiones y está al mando, tiene que dar la cara 
y no esconderse detrás de su equipo. Ya le advierto que 

el día 30, en el Pleno, no podrá hacerlo a no ser que el 
alcalde busque entre sus filas una vez más a alguien 
que lo impida. 

Pero bueno, acabamos con esta comparecencia y 
espero que la presencia hoy de Save the Lab les haya 
hecho por lo menos entender que así no se hacen las 
cosas, que estas cosas no se hacen. Madrid no es su 
cortijo. Si  no sienten el más mínimo respeto por la 
cultura, debería hacer un esfuerzo y disimular. 

Medialab es algo muy especial. Lleva años en el 
actual edificio que tenemos aquí detrás. Fue diseñado 

colaborativamente entre los responsables del centro y 
el equipo de arquitectos, y poco a poco, como ocurre 
con este tipo de iniciativas, se fue generando una 
comunidad viva y activa en torno al espacio, tan viva y 
tan activa que comenzaba a tener problemas para 
encajar horarios y puestos de trabajo. Un ecosistema 
cultural, tecnológico, de investigación y de participación 
sin igual en nuestra ciudad, y llega usted y mete la pala; 
un ecosistema que pivotaba sobre un proyecto que se 
ha ido consolidando y que ya gozaba de prestigio 
internacional. Los grupos de trabajo abiertos en los que 
se realizaban procesos y actividades de todo tipo, los 

programas de mediación sobre los que tanto hablé con 
Marcos en el mandato pasado, los laboratorios 
ciudadanos o los talleres de periodismo de datos son 

buenos ejemplos de lo que está en juego. Pero a usted 
nada de eso le importa. Tenga la valentía de por lo 
menos hacer público su secreto y decir que le da igual 
Medialab. 

Este sábado leí un hilo interesante sobre uno de 
los proyectos que se encuentran en riesgo: Flabab, el 
laboratorio de fabricación digital. En la propia web 
indican que su ubicación actual, en la antigua Serrería 
Belga, cuentan con un espacio específicamente 

equipado y dedicado a este fin, insisto, un espacio 
dedicado y equipado a medida, y llega usted con su pala 
y quiere arrasarlo todo. 

El comité de empresa de Madrid Destino, en la 
carta destinada a la totalidad del consejo de 
administración de la empresa que preside usted, señora 
Levy, decía lo siguiente hace una semana: «De la 
información a la que ha tenido acceso este comité se 
desprende que los compromisos que actualmente 
mantiene vigentes Madrid Destino con respecto a 
Medialab no pueden ser desarrollados con las mínimas 
garantías en el nuevo espacio definido». Basta hacer 

una referencia a los compromisos que están agendados 
en Medialab Prado, que incluso van más allá del mes de 
junio muchos de ellos, que no va a ser posible su 
desarrollo en las nuevas instalaciones según la 
información facilitada por la gerente de Matadero, entre 
otras. El mencionado Flablab, grupos de trabajo de 
unas treinta personas que se reúnen semanalmente; 
encuentros de diseño y cultura digital; contextos para 
una «ecología de saberes»; Laboratorios ciudadanos 
distribuidos; encuentros Avlab: la Fachada digital y la 
Cosa; aprendizaje compartido; residencias de 
innovación ciudadana; proyecto asociado al Programa 

de mediación, investigación «Respiramos con Madrid»; 
proyecto asociado al Programa de mediación, 
investigación «Territorios habitados y deseados por las 
mujeres» y un larguísimo etcétera.  

De todo esto quiero que hablen hoy porque no les 
va a salir fácil esta cacicada. Mire qué había cosas 
bonitas que hacer en el Madrid cultural y usted elige 
hacer esto. Su proyecto afecta a todas estas actividades 
y al servicio público que ofrecemos, porque no solo 
estamos hablando de cancelaciones sino también de la 
calidad de las instalaciones que se pierden. Por una vez 

en su vida podrían dejar de atacar lo que es de todos.  

Cuando acabó el mandato anterior, Madrid 
contaba con infinidad de espacios de participación; 
también se había abierto un camino interesante hacia 
la transparencia, como se reconoció desde diferentes 
organizaciones internacionales; en el Área de Cultura, 
sin ir más lejos, habíamos trabajado por instaurar los 
concursos públicos para las direcciones de los espacios 
referenciales, habíamos aprobado un código de buenas 
prácticas para la contratación, un reglamento del 
Consejo de la Cultura de la Ciudad de Madrid, también 
se habían realizado proyectos colaborativos de arte 

urbano como «Compartiendo muros», por citar uno 
que conozco bien. Todo eso ha sido destrozado, 
pisoteado por una manera de abusar de la política 
inaceptable.  

Usted quiere hacer lo que le da la gana con la 
cultura de Madrid y no puede. Esta área se ha enrocado 
en la opacidad y en la confrontación porque quizá no 
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haya encontrado otra manera de esconder sus 
verdaderas intenciones, que a saber cuáles son. 

Los datos objetivos deberían importar porque los 
datos nos aportan conocimiento, desarrollo, avance, 
nos permiten contextualizar la realidad, y los datos, 
señora Levy, no se dejan torcer fácilmente. Decir que 
Madrid es un milagro cultural es insultar a la inteligencia 
política; decir que la Milla de Oro necesita más salas de 
exposiciones es insultar a la inteligencia política. Esta 

manera muy suya de moverse solo a base de titulares 
es una demostración fehaciente de que no hay 
inteligencia política en su proyecto personal, solo hay 
intereses particulares, caprichos, ganas de provocar, 
porque hay quien se encuentra cómodo en la 
confrontación, ¡de todo tenemos en la viña del Señor! 

La Presidenta: Señora Espinar, está en los cinco 
minutos. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Sí, lo sé, señora presidenta. Me lo descuenta del 
segundo turno. 

Mire, en Medialab se hacía y se hace ciencia, se 
investiga, se avanza, se cometen errores, se aprende 
de ellos, se comparten experiencias, se interactúa, se 
aprende y se desarrolla. ¿Cómo alguien puede estar en 
contra de todo esto? Las respuestas que me surgen en 
la cabeza son tan claras que no las voy a decir en voz 
alta.  

Usted sigue su camino, campo a través, con su 
enorme pala devastando lo que le sale al paso, y no hay 
ningún estudio cuantitativo ni cualitativo que pueda 
concluir que Medialab no funciona de manera correcta. 
No mienta, aquí no se puede mentir, poco les importan 

los estudios, los informes o los balances. Ustedes 
representan la toxicidad neoliberal que solo entiende el 
beneficio propio destruyendo el de los demás y encima 
se sorprenden de las reacciones y de la oposición social 
que ha generado; estoy convencida de que incluso 
llegan a pensar que es algo personal contra ustedes, y 
se equivocan porque ustedes no son tan importantes 
en la cultura de Madrid, de verdad que no, porque 
además lo demuestran día a día, decisión tras decisión, 
no valoran la candidatura de la Unesco, es que ni 
siquiera lo mínimo, es más, hace unos días se organizó 

una actividad desde Medialab en apoyo de dicha 
candidatura como parte fundamental que es de la 
misma.  

No han medido, no han analizado, no han 
reflexionado, no tienen ni siquiera un plan.  

Recuerdo hace unos años cuando Celia Mayer 
decidió dar un cambio de rumbo a las Naves de 
Matadero sin un análisis previo, estoy segura de que 
ustedes también lo recuerdan. Se montó una gran 
polémica con actores acudiendo a pedir ayuda a 
Manuela Carmena y cartas de enfado de parte del 
sector ante la desaparición de los carteles de las salas 

de Max Aub y de Francisco Arrabal. Se generó un 
problema que se resolvió, ¿y saben por qué? Porque se 
volvió al principio, al modelo anterior. Y aquí puede 
ocurrir lo mismo, hay muchas similitudes.  

Sabemos también que hay mucha gente del 
Partido Popular —de su propio partido— que no 

entiende su criterio, porque no se olvide, señora 
delegada, Medialab nace bajo el mandato del propio 
Partido Popular, que supo en determinado momento 
apostar por iniciativas a largo plazo y novedosas, 
permitió un crecimiento que ahora usted quiere 
impedir. Se puede ser de derechas y tener buenas 
ideas, de verdad, no pasa nada, no es incompatible, 
¡pruebe a hacerlo, señora Levy! 

Voy acabando.  

Se está poniendo en peligro proyectos concretos, 
pero también un ecosistema global único en la ciudad, 
en pleno corazón de Madrid. No es fácil generar 
sinergias como lo hace Medialab, no es sencillo 
encontrar espacios donde entrar y acoplarse tan bien, 
tan cómodamente a algún grupo de trabajo. Es una 
pena que no quiera verlo; es una pena que lo hayan 
visto y les haya dado igual. Está claro que no quieren 
escuchar, pero todavía están a tiempo de enmendar 
sus propios errores. Piensen en Madrid, en los 
afectados, en la imagen que estamos dando, en el 
mensaje que se lanza a nivel europeo, piensen en todo 

eso y no olvide, señora delegada, que para ello, para 
pensar en todo esto es muy importante dejar de 
mirarse el ombligo.  

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Espinar. 

Tiene la palabra don Fernando Benzo Sáinz, 
consejero delegado de la empresa municipal Madrid 
Destino Cultura, Turismo y Negocio, por un tiempo de 
quince minutos. 

El Consejero Delegado de la Empresa Municipal 
Madrid Destino Cultura, Turismo y Negocio, S.A., don 
Fernando Benzo Sáinz: Muchas gracias, señora 

presidenta. 

Señora Espinar, voy a empezar esta 
comparecencia citándome a mí mismo —ya lo he hecho 
alguna vez y es un poco ridículo, pero bueno—, le voy 
a decir lo mismo que le dije el pasado 22 de febrero en 
esta comisión, exactamente como empecé mi 
intervención aquel día; empecé diciendo: ¿tiene futuro 
Medialab? Sí. ¿Hay desguace de Medialab? No.  

Le aseguro de verdad que yo soy comprensivo 
con ese afán por lograr titulares, pero sinceramente, es 
que ya no sé cómo decirlo, aquí solo estamos hablando 

de un cambio de sede, estamos hablando de una 
mudanza. Yo no sé usted, pero yo me he mudado con 
mi familia alguna vez y nunca pensé cuando me 
mudaba con mi familia de sitio que eso era un 
desguace, un desmantelamiento, una desaparición de 
mi familia; tan solo era el comienzo de una nueva 
etapa. Toda su intervención se basa en una premisa, 
que es que Medialab desaparece. Medialab no 
desaparece. Llevamos repitiéndolo toda la mañana; 
podemos estar así esta comisión, seis preguntas de la 
próxima comisión y otras cuantas comisiones más… 
Medialab no desaparece. ¡No engañen más! ¡No 

engañen más! Se podrá discutir, les podrá parece bien 
Matadero, les podrá parecer mal…, lo que ustedes 
quieran, pero Medialab no desaparece. Nosotros 
creemos en Medialab, y empiezo a sospechar que 
creemos en Medialab más que ustedes, pero bueno, no 
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vamos a permitir que la realidad nos fastidie un buen 
titular…  

En fin, por ir entrando en razón con todo esto, 
déjeme solamente hacer cuatro afirmaciones de las que 
todavía no hemos hablado y que no admiten 
controversia.  

Primera. Al director de Medialab no se le cesó, 
creo que en algún momento lo ha dicho, no se le cesó; 
no se renovó un contrato que terminó. Los puestos de 

trabajo no son vitalicios, no es el del director de 
Medialab, no es mi puesto y tampoco es el suyo, nadie 
es vitalicio. 

Segunda. La gerente, que también lo ha 
mencionado, tampoco ha sido cesada, tampoco; ha 
sido reubicada en la estructura de Matadero, y va a 
continuar ahí como responsable de Medialab y de 
Intermediae con el mismo sueldo. Ningún perjuicio. 
Sería mentira decir que se le ha cesado. 

Tercera. Insisto, Medialab no desaparece, pasa a 
formar parte del ecosistema de Matadero. Reubicar 
Medialab en Matadero es la ocasión y la oportunidad de 

abarcar toda la ciudad como laboratorio ciudadano, no 
solo un barrio o un colectivo específico. Sinceramente, 
sinceramente, no aceptar que un proyecto cambie y 
evolucione, no aceptar que deben renovarse y 
refrescarse, como dije ya en la otra comisión, las ideas 
es no creer en la propia esencia de Medialab. La esencia 
de Medialab es precisamente la experimentación y la 
innovación, respetemos esa esencia, respetemos esa 
esencia. No sé usted, pero nosotros no vamos a caer ni 
en el inmovilismo ni en el exclusivismo cultural.  

Y cuarta afirmación. Como hemos hecho en todos 
los centros en los que ha habido cambios, la 

programación ya prevista de Medialab se respetará 
mientras se convoca el concurso público de un nuevo 
responsable de proyectos. 

Por tanto, ha habido previsión, hay planificación y 
hay transparencia, y lo que no hay es eso que usted 
repite compulsivamente del dedazo; no hay ningún 
dedazo. 

Centrándonos en los proyectos de Medialab, 
como he venido reiterando, hemos calculado un 
periodo de transición hasta otoño para la integración del 
programa Medialab en Matadero y la puesta en marcha 

del nuevo centro cultural Serrería Belga. En este 
periodo de transición se han tenido en cuenta las 
exigencias temporales tanto de las contrataciones de 
actividades y de personal como las posibles actuaciones 
técnicas y la mejora de instalaciones en la Serrería 
Belga y en Matadero. Como hemos hecho siempre, los 
cambios no afectan a lo ya programado. Nosotros 
somos respetuosos con el trabajo ya realizado y con los 
compromisos adquiridos; las actividades de Medialab 
comprometidas hasta finales de julio se están 
desarrollando con total normalidad en el edificio de 
Serrería Belga, como usted misma ha mencionado.  

Permítame en todo caso que le cite por si usted 
no lo conoce, lo que se hace en Medialab, dado que 
hasta ahora, que está allí, hacía tiempo que yo creo que 
no iba usted por allí; así que le voy a citar actividades, 
treinta y dos actividades, como por ejemplo los cursos 
de fabricación digital de Fablab, que usted ha decidido 

que desaparecen; los encuentros de diseño y cultura 
digital, los grupos de trabajo semanales o quincenales, 
los laboratorios ciudadanos distribuidos, los encuentros 
de sociología ordinaria, las residencias de innovación 
ciudadana, la Juguetoría, el Festival MadBlue, los 
talleres o Art Madrid. Todo se está llevando en Alameda, 
15. El resto de actividades previstas a partir de julio y 
hasta diciembre del 2021, como son las residencias de 
artistas, la segunda parte de los laboratorios 

ciudadanos distribuidos, la segunda edición de Fablab, 
las residencias de AVlab, la presentación de los 
resultados de los proyectos de Mediación-Investigación, 
etcétera, unas 15 actividades en total, se celebrarán en 
Matadero.  

Señora Espinar, como reflexión general, porque 
ya no sé cómo más repetir lo mismo que llevo 
repitiendo toda la mañana, yo puedo entender que 
haya personas como usted que tienen resistencia al 
cambio y que tienen una cierta querencia a la inercia, 
pero hay que afrontar los nuevos retos con valentía. Los 
públicos o el modelo de ciudad no son realidades 

inmutables, las instituciones culturales deben 
evolucionar y adaptarse, y estoy convencido de que 
estos cambios en Medialab y sus consecuencias en la 
Serrería Belga y en Matadero son extraordinariamente 
beneficiosos para ampliar los cauces de expresión de la 
comunidad artística e investigadora, para enriquecer en 
contenidos culturales nuestra ciudad, para su 
internacionalización y, en definitiva, para todos los 
ciudadanos. 

Y si me lo permite, aunque no es probablemente 
lo correcto, quiero dirigirme a las personas que están 
ahí con usted, quiero dirigirme a los trabajadores de 

Medialab y quiero dirigirme a todos esos investigadores 
y a toda esa gente que cree en la innovación y que ama 
Medialab y que respeta Medialab y que quiere que 
Medialab siga. Permítame que les diga una sola frase, y 
se la digo a ellos, no a usted: queremos sumar 
proyectos, ideas y personas; quien no quiera sumarse 
a ello es libre de no hacerlo, pero las puertas de 
Medialab, como ha sido siempre, van a seguir abiertas 
para todos. 

Muchísimas gracias. 

La Presidenta: Muchísimas gracias, señor 

Benzo. 

Tendría que tener la palabra el señor Martínez 
Vidal, pero ha renunciado a su intervención, entiendo 
que Ciudadanos tampoco va a intervenir, tendría por 
tanto la palabra la señora Perea Moreno por un tiempo 
máximo de diez minutos. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Pilar Perea Moreno: Muchas gracias. 

Señor Benzo, yo le voy a hablar con el mismo 
respeto que sabe que también le tengo a usted, y justo 
por eso tengo que decirle que sinceramente no 
entiendo lo que está haciendo, es que no lo entiendo 

por mucho que nos lo explique.  

Quiero pedir públicamente también que me dé 
una reunión. Como se lo tengo que pedir primero a la 
delegada, pues le pido a la delegada que me reciba y 
me explique sobre plano dónde están los 6.000 m² 
disponibles vacíos donde va a ir Medialab, con un plano, 
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y así no hacemos política, hacemos números y 
hacemos planos; le pido una reunión por favor y seguro 
que me lo explica fenomenal, como explica usted todas 
las cosas. 

Es que la diferencia enorme que nosotros vemos 
con respecto a ustedes es la idea de gobernar. Ustedes 
entienden el Gobierno como mandar, es ordeno y 
mando, se hacen las cosas que yo decido, ustedes 
deciden y se hace lo que ustedes deciden; si es que lo 

ha dicho hasta el concejal del distrito de Centro el otro 
día en el pleno del distrito de Centro, dijo que el 
Gobierno decide. ¡Claro! ¡Es que ustedes piensan que 
ustedes deciden todo! Pero es que no entienden que 
ustedes no están aquí para mandar, que están para 
servir, que es que es todo lo contrario; y que justo por 
eso, desde la lógica del servir, hay un derecho 
fundamental, que es la participación, que no es una 
idea de la izquierda la participación. ¡Dejen ya de decir 
eso, por favor, que la participación es un derecho, un 
derecho recogido en la Constitución española! ¡La 
participación en la toma de decisión de políticas 

públicas, que no es de izquierdas, que es la 
Constitución! Ustedes son un servicio público y, por 
tanto, utilizando la misma definición del término: servir; 
ustedes deben estar al servicio de la gente, un servicio 
público.  

Entonces, si usted entiende esta lógica, no tiene 
ningún sentido, desde esta lógica, hacer una 
publicación unilateral sobre una decisión unilateral, de 
la que todo Madrid —no solo nosotras, olvídense de 
nosotros, piense en la gente— se entera por la prensa. 
Pero claro, es que me da la sensación de que confunden 
estar al servicio de las personas con estar al servicio de 

ustedes mismos.  

Las políticas culturales deben atender a lo que es 
mejor para Madrid, y cuando hablamos de cultura, 
insisto, tendrían que poner el foco en los derechos 
culturales, por ejemplo en la sostenibilidad en todas sus 
dimensiones, tal y como nos indican los objetivos de 
desarrollo sostenible a los que el Área de Cultura 
sinceramente no hace ni caso. ¿Cuáles son los objetivos 
de desarrollo sostenible a los que atiende esta decisión? 
Son preguntas muy concretas. Le aseguro que no 
existe una sola recomendación internacional —ustedes 

a los que les gusta tanto fijarse en otras ciudades para 
trasplantar cosas aquí, que están constantemente 
diciendo que salimos en no sé qué ciudad y no sé qué 
rotativa— que promueva la arbitrariedad de las 
decisiones públicas sobre los asuntos culturales, sobre 
todo de tanto calado como es esta decisión porque tiene 
daños colaterales. A usted le parece que todo está 
fenomenal, que solamente es un trasplante, es que se 
está olvidando de que los equipamientos tienen arraigo 
en el espacio, que no lo digo yo, que no lo dice la 
izquierda, es que es así; y cuesta mucho, ha costado 
mucho que Medialab tenga arraigo aquí, lleva veinte 

años aquí y tiene cuestiones colaterales positivas que 
se van ustedes a cargar, lógicamente.  

No han escuchado a nadie —entiéndame lo que 
quiero decir— y uno de los derechos recogidos es ese, 
el de la escucha. Llevamos casi dos años de mandato, 
tampoco han convocado el Consejo de Cultura. 
¿Ustedes se creen que esto le gusta a la gente? 
¿Ustedes creen que la gente está contenta con la 
gestión cultural de esta área? ¿Alguien cree que vería 

con buenos ojos esta decisión? ¿Les han preguntado a 
las Mesas Sectoriales del Consejo de Cultura? ¡Si es que 
no han preguntado a nadie! Cuando tantísima gente se 
pronuncia es porque estos equipamientos culturales 
son de todos, son de todas, no son de ustedes. 

Porque no hay duda de que hay mucho que están 
poniendo en riesgo; pero nada, para el Área de Cultura 
da igual, estamos todos equivocados: ni la academia ni 
arquitectos… Yo también, señor Benzo, me veo en la 

obligación de repetir lo mismo: Icomos, Unesco, más 
de 6.000 firmantes. Señor Benzo, ahora tenemos que 
escuchar que toda esta gente reacciona a una 
información que hemos dado, no sé, ¿nosotros?, ¿yo? 
¡Es que le aseguro que no sabía que tenía tanto poder 
en mi pobre Twitter, que tiene 1.800 seguidores o así! 
¡Es que estamos todos locos! ¡Es una idea estupenda, 
pero el mundo entero está al revés! Cuando le oigo 
decir esto es como si el Área de Cultura estuviera 
conduciendo por una carretera en la que todo el mundo 
va en dirección contraria. 

Medialab va a Matadero, se tendrá que insertar en 

el espacio no disponible junto a Intermediae; a la 
Serrería viene un proyecto parecido, pero no es lo 
mismo; traen aquí un trozo del Museo de Arte 
Contemporáneo sin saber siquiera si se puede hacer 
una obra de acondicionamiento y no se sabe si se está 
poniendo en peligro el patrimonio; dejan abandonada 
la obra lógica, sostenible, la del museo de Conde Duque 
que tiene 3.000 m2. ¿Dónde está la sostenibilidad en 
todo esto? Estoy buscando, de verdad, ya no digo 
6.000, ya no digo 200, estoy buscando una persona 
independiente que considere que todo esto que están 
haciendo ustedes es bueno. 

¿Por qué no reúne al Consejo de Cultura de la 
Ciudad de Madrid? ¿Por qué no les escucha en toda su 
plenitud? Y si encuentran una persona, una, que diga 
que todo esto que están haciendo opera para el bien 
común, entonces nos callaremos. Háganlo y así nos 
podrán callar de una manera que no es política, que es 
cultural. 

Gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Perea. 

Tiene la palabra doña Mar Espinar por un tiempo 
máximo de seis minutos y medio. 

La Concejala del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Muchas gracias. 

Bueno, creo que nosotros ya hemos hablado 
suficiente y ahora lo que quiero es que escuchen a Save 
the Lab. No cuesta nada rectificar cuando hay razones 
poderosas para hacerlo. De verdad les pido que 
escuchen este vídeo que les van a poner en la sala a 
continuación con mucha atención. 

Muchas gracias. 

(Se proyecta un audiovisual). 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Espinar. 

Ha concluido ya su tiempo. 

 Tiene la palabra la delegada del área, doña 
Andrea Levy Soler, por un tiempo máximo de diez 
minutos. 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

31 de marzo de 2021 
Página 27 

Núm. 1.967 

 

Sesión (004/2021/019), ordinaria, de 23 de marzo de 2021 Comisión Permanente Ordinaria de Cultura, Turismo y Deporte 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Concejala del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: Muchas 
gracias. 

Me alegro de haber visto ese video y estoy muy 
de acuerdo con todo lo que se ha dicho, excepto una 
cosa: a Medialab no hace falta salvarlo porque Medialab 
no desaparece, Medialab continúa, crece y suma en el 
proyecto de Matadero. Porque la forma no hace el 

proyecto, lo hace el fondo; y Medialab, el proyecto 
Medialab, permanece en Madrid y permanece para los 
madrileños.  

He querido que esta sesión la dedicaran a resolver 
las dudas técnicas que tenían y por eso han intervenido 
mis compañeros ―a los cuales les agradezco sus 
intervenciones― pero, lamentablemente, ustedes no 
querían una reflexión técnica, ustedes querían hacer 
política, porque no han venido a hablar de cultura, han 
venido a hablar de política. Les molesta que hagamos, 
les molesta que gobernemos y les molesta que 
existamos, eso es lo que ocurre. 

Lo que hemos sufrido durante estas últimas 
semanas ha sido una campaña de intoxicación 
malintencionada por parte de grupos de la izquierda en 
la Oposición, desde el desconocimiento absoluto e 
incluso con mentiras, con un único objetivo: intentar 
restar valor a la candidatura de Madrid a Patrimonio de 
la Humanidad de la Unesco.  

Ha sido lo nunca visto, una deslealtad sin 
precedentes a la ciudad de Madrid utilizando mentiras 
para intoxicar desde el absoluto desconocimiento del 
proyecto. Esta delegada les puede asegurar que desde 
el Ayuntamiento vamos a acompasar todo este 

proyecto con los objetivos y el calendario de la Unesco. 
Escuchen esto bien. Lo que es intolerable es esta 
campaña de boicot y sabotaje por parte de la izquierda 
y del Gobierno de España contra todo lo que pasa o se 
hace en Madrid o se impulsa desde el Gobierno de este 
Ayuntamiento; la unión, y hoy lo hemos visto, de la 
izquierda para boicotear las instituciones de Madrid. 
¿Les molesta que recuperemos para los madrileños un 
catálogo que en estos momentos está en un almacén y 
que solo se expone el 3 %? ¿Les molesta realmente 
que Medialab vaya a ocupar tres veces más de espacio 

en Matadero? ¿Es que acaso les molesta el espacio en 
Matadero y solo quieren situar sus proyectos en el 
paseo del Prado?  

Se lo voy a decir muy claro: si tanto les preocupa 
la candidatura de la Unesco y les ha preocupado a lo 
largo de este tiempo, explíqueme por qué desde el 
Ayuntamiento, desde el Gobierno de Más Madrid y 
apoyado por el Gobierno socialista permitieron la casa 
ocupada de La Ingobernable y la acampada en el paseo 
del Prado. ¿Eso no afectaba a la candidatura? ¿Una casa 
ocupada y una acampada en pleno paseo del Prado no 
iban en contra de los intereses de la candidatura 

Patrimonio de la Humanidad? Curioso. 

Y le pregunto, de forma muy directa a la portavoz 
del Partido Socialista, que seguro que tiene los detalles: 
si tanto le preocupa el patrimonio, explíqueme, y le pido 
explicaciones y detalles, por qué el Gobierno de España 
ha sacado de los fondos de recuperación del patrimonio 
la obra más importante de rehabilitación que tenía el 

Ayuntamiento de Madrid, que es la Casa de los Vargas 
y el Pabellón de los Hexágonos; de nuevo la política del 
Partido Socialista, de la izquierda y del Gobierno de 
España contra los intereses de Madrid. De eso es de lo 
que estamos hablando hoy aquí.  

Nosotros gobernamos para hacer cultura y 
gestión cultural, y los éxitos del milagro cultural no me 
los he inventado yo, lo dice la prensa internacional y lo 
reconocen los artistas que vienen a Madrid. Los únicos 

que están en contra de esa cultura y de esa gestión es 
esta Oposición desleal y del Gobierno de España para 
atacar los intereses de Madrid y de sus instituciones 
gobernadas por el Partido Popular y Ciudadanos. 

Explíqueme por qué ha desechado la propuesta 
del Ayuntamiento de Madrid el Ministerio de Fomento 
con el 1 % cultural, ¿por qué, señora portavoz del 
Partido Socialista? ¿Por qué su silencio es cómplice de 
esta deslealtad con Madrid, la ciudad que usted debería 
defender como concejal de este Ayuntamiento? Y esto 
sí que es proteger y salvaguardar el patrimonio, porque 
eso sí que es grave, es ir en contra del patrimonio, eso 

sí que es todo un Gobierno de España trabajando en 
contra de los intereses de los madrileños.  

Por tanto, les reitero: no hagan de esto una lucha 
política como están haciendo, no intoxiquen desde el 
desconocimiento, no intoxiquen más con sus mentiras 
poniendo ustedes en riesgo la candidatura, no sigan 
haciendo el boicot permanente de la izquierda y del 
Gobierno de España contra Madrid porque los únicos 
que van a salir perdiendo son los madrileños y eso sí 
que va a ser muy decepcionante. Nosotros estamos 
aquí para gestionar, para tomar decisiones en pro del 
servicio público.  

Yo no me erijo como todo el mundo, como he 
escuchado en determinadas intervenciones por parte 
de los concejales de Más Madrid y del Partido Socialista, 
yo no tomo decisiones por mi cuenta, las tomo con mi 
equipo y sobre la base de aquello que necesita el sector. 
Pero es que, como siempre, ustedes rechazan que 
nosotros nos podamos reunir con el sector, eso es una 
premisa que ustedes siempre ponen por delante, como 
siempre ponen por delante que nosotros lo vamos a 
hacer mal y, lo siento, los hechos la desmienten una y 
otra vez, porque hemos estado aquí muchas veces en 

esta comisión poniendo en duda ustedes que las 
decisiones que tomásemos iban a salirnos mal y ahí 
están los resultados: de recuperar el teatro en las Naves 
del Español en Matadero, de la gestión que estamos 
haciendo de nuestros centros culturales y de nuestra 
programación, de la descentralización del Programa de 
Madrid 21 distritos. 

Por cierto, este boicot sí que va a ser 
decepcionante por su parte; y llegado a este momento 
asuman entonces su responsabilidad, sus 
responsabilidades. 

Y me pregunto yo, hablando de casualidades, ¿no 

es casualidad que la carta del ministerio coincidiera 
justo cuando se convocan elecciones en Madrid? Que 
aparezca esta carta un viernes por la tarde después de 
la convocatoria electoral y justo cuando al día siguiente 
el Ministerio de Cultura tenía una huelga convocada por 
la inacción de su gestión al frente de la cultura por los 
sectores culturales, habiéndole esta área pedido con 
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anterioridad una reunión, la cual no fue concedida, y sin 
escuchar al Equipo de Gobierno del Ayuntamiento lanza 
la carta. Tantas casualidades dejan muy clara la 
intencionalidad política y electoralista por parte de estos 
grupos de la Oposición, condicionando también al 
Gobierno de España y a determinados sectores que 
ustedes han intentado poner en nuestra contra 
desinformando, intoxicando con mentiras y no dando la 
información veraz de lo que estamos explicando. 

 Medialab se queda porque Medialab crece y va a 
ser una pieza fundamental en el espacio cultural más 
transversal y multidisciplinar que tiene la ciudad de 
Madrid, que es Matadero. Va a ser la lanzadera de 
Medialab porque estamos convencidos del proyecto de 
Medialab, igual que estamos convencidos de que 
Madrid debe tener un museo municipal con unos fondos 
de excelente calidad; por cierto, justamente ahora en 
el que el Museo Reina Sofía ha renunciado a esa parte 
del arte contemporáneo español dejando de exponer 
parte del grupo Crónica y dedicándose a otro tipo de 
exposiciones. 

Pues bien, los madrileños y aquellos que nos 
visiten podrán ver ese catálogo de cuadros del que 
dispone el Ayuntamiento de Madrid con más de 5.000 
obras de artistas nacionales e internacionales, hombres 
y mujeres, que están ahora mismo en un almacén y 
que van a estar a disposición de todos los madrileños, 
porque no hacemos gestión cultural para unos pocos 
sino gestión cultural para todos. Y esa es la gran 
diferencia entre nuestro gobierno y su gobierno. 

Por lo tanto, les digo, escúchennos y al menos, al 
menos, dejen de intoxicar con las mentiras que hemos 
escuchado hoy y los ataques siempre personales a esta 

delegada. No utilicen la convocatoria electoral para 
bloquear las instituciones, para intentar hacer de esto 
una causa partidista y política. Esto tiene que ver con la 
cultura y tiene que ver con Madrid y así lo hemos 
entendido y así hemos querido hacer este proyecto 
que, desde luego, es un proyecto meditado, esto no es 
ningún capricho, yo no me levanto un día y lo decido; 
no, esto es una programación y esto es un programa 
de Gobierno en el que estamos trabajando en estos 
cuatro años.  

Repito, Medialab se queda, sus trabajadores se 

quedan, su programación se queda, se mantiene y se 

va a seguir manteniendo el proyecto de Medialab en 
una nueva ubicación que no debe preocuparnos 
porque, insisto, la forma no hace el contenido; el 
contenido del proyecto lo hacen los proyectos que allí 
se ubiquen y las personas que ahí van a seguir 
trabajando como hasta ahora, a las cuales les doy las 
gracias, gracias por lo que han hecho y gracias por lo 
que van a hacer. Y disculpando las molestias que pueda 
acarrear efectivamente una mudanza, como ha dicho 

el señor Benzo, pero van a estar en un espacio único 
que se llama Matadero y que ustedes no deben de 
desprestigiar diciendo que se van a cualquier lugar, se 
van a un lugar único. 

La Presidenta: Ha concluido, ha concluido su 
tiempo, señora delegada. 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Concejala del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: Por lo 
tanto, no hace falta salvar Medialab porque Medialab 
permanece. 

Gracias. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 12.- Información, en su caso, del Área 
de Gobierno de Cultura, Turismo y Deporte. 

(No se realiza ninguna intervención). 
 

*   *   *   *   *   *   * 

(No se formulan ruegos). 

                          *   *   *   *   *   *   * 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Pues no quedan más puntos que sustanciar. 
Muchas gracias a todas las personas que han hecho 

posible la celebración de esta comisión y levantamos la 
sesión. 

 

(Finaliza la sesión a las once horas y cuarenta y nueve 
minutos). 
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